粤农〔2012〕53号

关于印发《全省农产品和农资产品

打假专项行动方案》的通知

各地级以上市农业局、畜牧兽医局、海洋渔业局，各县（市、区）农业局、畜牧兽医局、海洋渔业局，顺德区市场监管局，省海洋渔业局，省扶贫办，畜牧兽医局，厅各处室、事业单位：

现将《全省农产品和农资产品打假专项行动方案》印发给你们，请结合当地实际认真贯彻落实。

                       省农产品和农资产品
打假专项行动小组
（代章）
                        二○一二年三月八日
全省农产品和农资产品打假专项行动方案

为贯彻落实省委、省政府关于组织开展“三打两建”行动的工作部署和要求，全面开展《广东省“三打两建”行动中打击制假售假工作方案》中“农产品和农资产品打假专项行动”，进一步严厉打击制售假冒伪劣农资，不断强化农产品质量安全监管，制定本方案。

一、指导思想

以科学发展观为统领，全面贯彻落实中央农村工作会议、全国农业工作会议和省委十届十一次全会精神，围绕加快转型升级、建设幸福广东这一核心任务，突出重点，严查严打，深入开展农产品质量安全监管工作，严厉打击制售假冒伪劣农资产品的违法行为，规范农产品和农资产品生产经营秩序，保障农产品质量安全。

二、工作目标

通过开展农产品和农资产品打假专项行动，查、打、治、建等综合整治，严厉查处一批生产经营假冒伪劣种子、肥料、农药、兽药、饲料及饲料添加剂等农资产品违法企业和窝点，注销一批违法生产经营单位资质，严惩一批生产经营假冒伪劣农资的犯罪分子，严厉查处蔬菜、水果生产过程中使用违禁农药，畜禽、水产养殖环节违法使用“瘦肉精”、“黄药”等禁用物质行为，严厉查处假冒“三品一标一名牌”（无公害农产品、绿色食品、有机农产品、地理标志农产品和广东省名牌农产品）行为，取缔非法经营的生鲜乳收购站（点），增强农产品和农资产品生产经营者的法制意识，建立健全农产品质量安全监管机制，进一步规范农资产品生产经营秩序。

三、工作重点

（一）农产品专项行动 

1.蔬菜、水果农药超标和使用违禁农药专项行动（省农业厅农产品质量安全监管处牵头，省植保总站，工商部门配合）

主要任务：严厉打击蔬菜、水果生产过程使用甲胺磷、对硫磷、甲基对硫磷、克百威、甲拌磷、特丁硫磷、氧乐果、水胺硫磷等农药行为。依法查处蔬菜、水果农产品生产经营企业、农民专业合作社、果蔬标准园和种植大户违法生产经营和使用禁限用农药的行为。

2.生猪养殖环节中添加“瘦肉精”等违禁添加物专项行动（省畜牧兽医局牵头，工商、经信、公安等部门配合）

主要任务：以生猪为重点，严厉打击饲料及饲料添加剂生产经营单位违法添加“瘦肉精”的行为，严厉打击生猪饲养单位和个人使用“瘦肉精”饲喂生猪的违法行为，严厉打击生猪收购贩运企业、经纪人兜售“瘦肉精”、在生猪运输过程中饲喂“瘦肉精”和收购贩运 “瘦肉精”检测不合格生猪的行为，强化对屠宰环节、生猪交易市场生猪“瘦肉精”的监督抽查。

3.生鲜乳违法添加“三聚氰胺”等有毒有害物质专项行动（省畜牧兽医局牵头）

主要任务：严厉打击在生鲜乳中添加三聚氰胺、β-内酰胺酶等非法添加物的行为，取缔非法经营生鲜乳收购站（点），严厉打击非法收购行为。

4.水产养殖环节违法使用禁用物质专项行动（省海洋渔业局牵头，省畜牧兽医局配合）

主要任务：严厉打击使用“黄药”等禁用药物，或使用没有执行标准、没有标明主要成份和登记证号等标签不规范的饲料、渔药及渔用保健、环境调节剂的行为。

5.“三品一标一名牌”农产品专项行动（省绿色食品办公室牵头，省海洋渔业局，省农业环保与农村能源总站，省农业厅市场与经济信息处，工商、质监部门配合）

主要任务：打击“三品一标一名牌”生产过程中违规使用农药、肥料、渔药、兽药、饲料和饲料添加剂等行为，打击滥用食品添加剂生产加工“三品一标一名牌”的行为，严厉查处假冒“三品一标一名牌”的违法行为，严厉查处认证企业超范围使用“三品一标一名牌”产品标志，严厉查处获得认证的产品其标志使用不符合“三品一标一名牌”产品《标志设计使用规范》，对有效期内的“三品一标一名牌”农产品进行监督抽查。

6.食用农产品标识和生产经营记录专项行动（厅农产品质量安全监管处牵头，省海洋渔业局，省农业厅种植业管理处，工商部门配合）

主要任务：严厉查处农业龙头企业、“三品一标一名牌”生产企业和其它农产品生产企业、农民专业合作社、农产品批发市场、超市、农贸市场上销售的食用农产品不按《广东省食用农产品标识管理规定》、《广东省水产品标识管理实施细则》实施标识、不建立生产经营记录、不开展农产品质量安全自检的行为。

（二）农资产品打假专项行动

1.种子打假专项行动（省种子管理总站牵头，工商部门配合）

主要任务：严厉打击制售假劣种子生产经营单位，查处无证生产、经营、未审先推、超范围经营和种子标签、生产经营档案不规范的违法行为。

2.肥料打假专项行动（省土肥总站牵头，工商、质监、经信部门配合）

主要任务：查处肥料有效成分不足，未经登记、一证多用或假冒伪造肥料登记证，产品包装标识不规范，夸大产品功效（如标称具有农药功能）的行为。

3.农药打假专项行动（省植保总站牵头，工商、质监、经信等部门配合）

主要任务：严厉查处生产、销售甲胺磷等禁限用高毒农药、添加未登记农药有效成分、有效成分不足等假劣农药和无证生产、一证多用、套用或冒用证件等农药违法行为，坚决取缔无证无照生产农药的“黑窝点”，严厉打击无资质的单位和个人擅自生产、销售高毒农药的行为。

4.兽药打假专项行动（省畜牧兽医局牵头，省海洋渔业局，工商部门配合）

主要任务：严厉查处售假冒伪劣兽药生产经营单位，取缔制售假冒伪劣兽药黑窝点，吊销违法生产经营单位资质，严厉查处兽药使用单位使用假劣兽药、原料药、人用药、禁用药，超范围、超剂量使用抗菌药等违法行为。

四、重点产品、重点单位和区域

重点产品：蔬菜、水果、畜禽、鲜蛋、水产、生鲜乳等初级农产品；种子、肥料、农药、兽药、饲料及饲料添加剂等农资产品。

重点单位和区域：重要初级农产品、水产品生产基地、农产品生产企业、农民专业合作社和大型农产品、水产品批发市场，重要农资生产企业、经营场所，以及广州、惠州、深圳、清远、珠海、佛山、肇庆7个奶牛主产地区。

五、工作步骤

（一）动员部署阶段（今年2月至3月）

全省各地级以上市农业部门和各有关单位逐级建立健全领导机制，提出工作方案，并进行宣传动员和部署。

（二）情况排查阶段（3月至5月）

开展联合检查，全面摸清本行政区域内生产经营农产品和农资产品生产经营情况，分类组织实施专项行动，突出重点产品、重点区域，切实解决突出问题。

（三）打击整治阶段（3月到11月）

有组织有准备开展打击整治行动，集中查办一批案件，整治一批问题突出的地区、产品，打击处理一批违法犯罪人员。

（四）考核验收阶段（12月至明年1月）

总结经验，建立打击制售假冒伪劣农资产品有效机制，规范农产品生产行为。制定检查验收和考核办法，对农产品和农资产品打假专项行动逐级验收，对工作开展好的地区进行表扬，对工作开展差的通报批评。

六、工作要求

（一）加强组织领导

根据省委、省政府关于组织开展“三打两建”行动的工作部署和要求，成立广东省农产品和农资产品打假专项行动领导小组，负责统一领导打假专项行动。行动小组办公室设在厅农产品质量安全监管处，承担日常工作。各地、各有关部门也要成立专项行动小组，结合本部门实际，制定具体工作方案，明确目标任务，落实责任分工，抓好组织实施。同时，要切实加大人力、物力和经费投入，保障专项行动工作需要。

（二）加强协调配合

各有关部门要认真履行打假工作责任，组织认真分析制假售假特点规律，提高监管人员识假辨假能力，抓住关键，严格执法，加强协作配合，强化联合执法，形成强大打击合力。各有关部门和地区要互通信息，协同开展专项行动，形成纵向到底、横向到边的格局，要开展明查暗访，准确掌握生产经营假冒伪劣农资产品新信息、新趋势，对制假售假行为进行认真分析，早部署、早行动、打准打狠。各专项行动需要省直有关部门配合的，由农产品和农资产品打假专项行动领导小组负责协调。

（三）加强执法监督

各地、各专项行动负责单位要按照方案的要求，严防、严查、严处，突出重点，重拳出击，查源头，打窝点，狠抓一批大案要案和典型案件，依法查处一批违法分子。各地和各有关部门要建立健全农产品质量安全和农资产品制假售假举报奖励制度，公布举报投诉电话，广泛发动群众举报投诉，发现重大案情和制假售假源头，要联合公安等部门进行打击，要加强对专项行动情况的检查和督促落实，建立健全责任追究制度。对农产品质量安全事故频发、区域制假售假问题长期不能解决、或是发生恶性农产品质量安全事件和假冒伪劣农资“坑农”事件的，要追究主要负责人的相应责任。对在农产品和农资产品打假专项行动中失职渎职、推诿扯皮、包庇纵容制假售假、向制假售假者通风报信的，要依法依规追究其行政和刑事责任。

（四）加强舆论宣传

各地要紧密结合3.15消费者权益日、“放心农资下乡进村”宣传周、农业科技年、质量月等重要活动，广泛开展农产品和农资产品质量安全主题宣传教育活动，提升全民农产品和农资产品质量安全意识和法制意识。发挥好新闻媒体的舆论监督和导向作用，及时报道典型案件，及时曝光制假售假分子、窝点、问题严重的地区、违法违规的生产企业和经营场所，震摄不法分子。

（五）建立监管机制

各地、各部门要加强对农产品和农资产品打假专项行动的指导，坚持以防为主，打防结合，以打促治，打建结合，建立健全依托当地政府领导，主管部门牵头，部门联合，农产品和农资产品生产经营企业和个人规范、自律，全社会积极参与监督的农产品质量安全和打击假冒伪劣农资产品的机制。

附件：1.全省农产品和农资产品打假专项行动之生猪养殖环

节中添加“瘦肉精”等违禁添加物专项行动工作方

案

2.全省农产品和农资产品打假专项行动之生鲜乳专项
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          3.全省农产品和农资产品打假专项行动之水产品专项
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动工作方案

8.全省农产品和农资产品打假专项行动之兽药专项行

动工作方案

9.全省农产品和农资产品打假专项行动之食用农产品

标识管理专项行动工作方案

10.全省农产品和农资产品打假专项行动之农产品质量
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附件1：

全省农产品和农资产品打假专项行动

之生猪养殖环节使用“瘦肉精”等

违禁添加物整治工作方案

为贯彻落实省委、省政府关于组织开展“三打两建”行动的工作部署和要求，按照《广东省“三打两建”行动中打击制假售假工作方案》，为严厉打击生猪养殖环节使用 “瘦肉精”等违禁添加物违法行为，保障畜产品质量安全，结合实际，制定本方案。

一、指导思想

以科学发展观为统领，全面落实中央农村工作会议、全国农业工作会议和省委十届十一次全会精神，围绕加快转型升级、建设幸福广东这一核心任务，突出重点，严厉打击生猪养殖环节使用“瘦肉精”等违禁添加物违法行为，规范市场经济秩序，推动畜牧业平稳健康可持续发展。

二、工作目标

以保安全、促发展为总目标，通过开展生猪养殖环节使用“瘦肉精”等违禁添加物整治工作，严厉打击饲料和饲料添加剂生产经营、生猪养殖、收购贩运和屠宰环节“瘦肉精”等违禁添加物违法行为，依法从严惩治使用“瘦肉精”等违禁添加物违法犯罪行为，完善“瘦肉精”等违禁添加物监管制度，强化监管责任落实，加强全程监管，强化日常监管、随机抽样检测和专项整治相结合，保障畜产品质量安全，促进畜牧业健康发展。

三、整治任务

以生猪养殖环节为重点，严厉打击饲料和饲料添加剂生产经营单位违法添加“瘦肉精”等违禁添加物行为，严厉打击生猪养殖单位和个人使用“瘦肉精”等违禁添加物饲喂生猪的违法行为，严厉打击生猪收购贩运企业、经纪人兜售“瘦肉精”等违禁添加物和收购贩运检测不合格生猪行为，强化对生猪交易市场和屠宰环节生猪“瘦肉精”等违禁添加物的监督检查。

（一）深入开展饲料和饲料添加剂生产经营环节整治

抓好对饲料和饲料添加剂生产经营主体的监管，严把生产许可关，利用对饲料企业年度备案的有利时机，开展对饲料企业进行拉网式检查与督导，坚决取缔生产销售含“瘦肉精”等违禁添加物产品的饲料企业。重点做到“三查”，查有无生产许可证、批准文号和产品标签，查在饲料生产过程中有无违规使用或人为添加“瘦肉精”等违禁添加物，查生产记录、产品留样、原料及产品自查自检等质量安全管理制度落实情况；强化监督检查及抽样监测工作，严格实施国家、省的饲料产品质量安全监测计划，组织制订和实施当地饲料和饲料产品质量安全监测计划，按照风险可控、监管有力原则，科学确定抽检比例，加大“瘦肉精”等违禁添加物抽检监测力度。

（二）深入开展生猪养殖、收购贩运和屠宰环节整治
１.生猪养殖环节。健全养殖场（户）日常监管制度，强化监督检查；督促养殖场完善养殖档案，如实记录商品饲料、兽药等投入品来源，并保留相关凭证；加强宣传，在各乡镇、各村委会及养殖场户张贴国家五部委第1682号《公告》及省农业厅印发的《告广大养殖场户严禁使用“瘦肉精”书》；建立养殖场（户）质量安全承诺制度，养殖者在生猪出栏时须向收购者出具《无“瘦肉精”等违禁添加物承诺书》；组织开展养殖场（户）“瘦肉精”等违禁添加物清缴行动，对规定期限内主动上缴的免于处罚；加大“瘦肉精”等违禁添加物日常监督抽检频次和力度，对发现含“瘦肉精”等违禁添加物的生猪，监督实施无害化处理，确保出栏生猪质量安全。

2.生猪收购贩运、交易市场环节。会同工商部门加强对生猪收购贩运企业（合作社、经纪人）和生猪交易市场的监督管理，认真查验收购贩运者办理工商营业执照情况，对其人员实施备案管理，督促落实《无“瘦肉精”等违禁添加物承诺书》等证明材料查验制度和收购贩运信息记录制度，如实纪录并保存活畜来源和销售去向等信息；加强对销售和运输过程中生猪的质量安全监督检查，特别是加强省际动物卫生检查站查验生猪运载车辆，手续不齐的督促货主将生猪运回原地；严厉打击生猪收购贩运经纪人兜售“瘦肉精”等违禁添加物和收购贩运“瘦肉精”等违禁添加物检测不合格生猪的行为。

3.生猪屠宰环节。按《广东省生猪屠宰管理规定》，切实履行屠宰检疫和“瘦肉精”违禁添加物等监督检查职责，规范屠宰检疫工作，抓好入场监督查验工作，严把活畜入场关。按规定，定点屠宰厂（场）对其屠宰的生猪产品的质量安全负责，屠宰企业须查验养殖者出具的《生猪无“瘦肉精”等违禁添加物承诺书》等，对待宰生猪须进行“瘦肉精”等违禁添加物自检，农牧主管部门进行监督检查；联合商务部门监督屠宰企业对确证检测呈阳性的生猪全部进行无害化处理，严格控制自检或监督抽检呈阳性样品的同批次生猪移动。
（三）依法依规严厉查处使用“瘦肉精”等违禁添加物案件，确保畜产品质量安全。加大对抽查检测中问题产品企业及对举报案件的查处力度，在监管中任何环节一经发现确证使用“瘦肉精”等违禁添加物涉嫌犯罪的，按规定及时通报公安机关，移交案件的全部材料，并密切配合公安机关查处。

四、工作进度安排

开展“三打”行动工作是一项长期而且艰巨的任务，通过这次行动，深入推进我省“瘦肉精”等违禁添加物专项整治工作在短期内形成高压态势并起到震慑作用，在重点地区治理上有明显成效。广东省生猪养殖环节使用“瘦肉精”等违禁添加物专项整治行动分四个阶段推进：
（一）部署启动阶段（2月至3月）

在全省范围内部署饲料生产经营和生猪养殖、收购贩运、屠宰环节“瘦肉精”等违禁添加物专项整治工作，各地要依照本方案结合实际制定具体实施方案，细化整治目标、任务，落实责任，明确工作要求和进度，迅速部署开展工作。

（二）情况排查阶段（3月至5月）

各地要认真开展摸排工作，对重点饲料生产经营产品、重点生猪养殖场（户）和重点地区等进行“地毯式”滚动排查，组织精干力量明查暗访；在不同层次、不同人群中物建信息员，收集相关情况线索；深入发动群众，拓宽情报线索收集渠道，对摸排的情况线索及时进行汇总研判，专案突破。

（三）整治打击阶段（3月至11月）

各地要按照整治任务和措施要求，采取边摸排、边严厉查处打击的方式，有组织有目标地开展打击整治行动，整治一批问题突出的饲料生产经营企业及养殖场（户），打击违法犯罪行为，取缔违法企业。 

一是组织开展普法宣传活动。向饲料生产经营企业或经营店及养殖场（户）、收购贩运企业（合作社、经纪人）、屠宰企业等生产经营主体大力宣传有关法律法规和专项整治行动内容，提高遵纪守法意识，督促生产经营者落实主体责任；

二是组织开展“瘦肉精”等违禁添加物清缴行动。以养殖场（户）和收购贩运经纪人为重点，组织开展清激行动，及时向公安、工信、工商、食药等部门通报清缴行动中掌握的“瘦肉精”等违禁药物制售线索。

三是组织开展监督检查活动。对辖区内的饲料生产企业或经营店、养殖场（户）、收购贩运企业（合作社、经纪人）、屠宰企业以及兽药企业等生产经营主体进行全面监督检查，对中小规模养殖场（户）和屠宰场（点）进行重点检查，发现不落实质量安全制度及非法使用“瘦肉精”等违禁添加物、贩卖宰杀含“瘦肉精”等违禁添加物生猪等事件，依法从严处理。

（四）考核验收阶段（12月至明年1月）

各地要制定专项整治工作检查验收办法，确保整治工作有力、有序、有效的开展。在此基础上，各地要认真总结交流专项整治工作经验，建立健全专项整治工作的长效机制，对整治工作突出的单位和个人进行表扬，对工作开展差的通报批评。

五、工作要求

（一）加强组织，明确责任。各级农牧部门要在当地本级政府的领导下和食品安全综合协调部门的指导下，成立主要负责人牵头的工作机构，完善工作制度，明确和落实监管责任；按照农牧部门职责，抓紧制定具体实施方案，依法委托农业综合执法机构（或动物卫生监督机构、畜产品安全监管机构）履行“瘦肉精”日常监管和监督执法职能，落实各项工作措施，确保专项整治取得实效。

（二）精心组织，扎实开展。各级农牧部门要按照本方案要求，制定切实可行的生猪养殖环节使用“瘦肉精”等违禁添加物整治工作方案，加大执行力度，加快时间进度，定期对实施情况进行督导检查和绩效评估，及时解决工作中存在的困难和问题，保证各项任务按时按质完成。

（三）密切配合、检打联动。落实饲料生产经营、养殖企业和“瘦肉精”等违禁添加物属地管理、分级负责原则，强化组织，检打联动，充分调动畜牧行政、执法、检测、科研、教育、技术推广等各方面的积极性，加快构建检验检测、行政执法和技术服务体系； 积极会同卫生、工商、质检、公安等部门，形成各尽其职、密切协作、相互支持、共同推进的工作局面。

（四）总结经验，加强宣传。在集中开展专项整治的同时，加强总结好的经验和做法，不断健全工作制度，推广实施效果好的机制、模式、经验和做法；充分发挥网络、电视、报刊、广播等新闻媒体的作用，广泛宣传畜产品质量安全监管措施与成效，会同有关部门曝光典型案件，以案说法，形成高压态势，震慑违法犯罪分子。

（五）加强信息报送。按省“三打”办要求，各地在专项整治理中形成的好经验、好做法和案件查办情况，随时报送信息。

附件2：

全省农产品和农资产品打假专项行动
之生鲜乳质量安全整治工作方案

为贯彻落实省委、省政府关于组织开展“三打两建”行动的工作部署和要求，按照《广东省“三打两建”行动中打击制假售假工作方案》，为确保生鲜乳质量安全，结合实际，制定本方案。

一、指导思想 
根据省委《关于开展“三打”专项行动的方案》和《农业部关于开展2012年生鲜乳质量安全监测工作的通知》（农牧发〔2012〕1号）总体要求，深入贯彻落实《国务院关于进一步加强乳品质量安全工作的通知》（国办发〔2010〕42号）和《乳品质量安全监督管理条例》，围绕生鲜乳生产、收购和运输三个关键环节，严厉打击非法收购行为，取缔非法经营的生鲜乳收购站（点），规范生鲜乳收购秩序，加强生鲜乳质量安全监督监测，强化监测与执法联动，开展检测技术和法规培训，推动全省基层畜牧部门加强生鲜乳质量安全日常执法监管，建立健全奶畜养殖及生鲜乳生产收购监督抽检、进货查验、从重处罚、生鲜乳收购站信用档案及“黑名单”制度，全面提高生鲜乳质量安全水平。

二、工作目标

依法规范生鲜乳生产、收购和运输行为，生鲜乳收购站标准化管理水平显著提高，生鲜乳持证收购和运输；严厉打击生鲜乳生产、收购、运输环节违法添加三聚氰胺、皮革水解蛋白、β-内酰胺酶、硫氰酸钠等有毒有害物质的行为。要达到5个100%：生鲜乳收购站检查率达到100％；收购站生鲜乳的抽样率达到100%；非法经营的生鲜乳收购站（点）取缔率达到100%；生鲜乳质量安全违规单位查处率达到100％；生鲜乳中三聚氰胺检测合格率100％。

三、整治重点

（一）重点产品：生鲜乳。

（二）重点单位：以生鲜乳收购站和运输车为重点，兼顾奶畜养殖场（户）。

　　（三）重点区域：以广州、惠州、深圳、清远、珠海、佛山、肇庆7个主产地区为重点，兼顾其他地区。

四、主要任务

（一）坚决取缔非法经营的生鲜乳收购站（点）

加强日常监管与执法工作，保持高度警觉，认真做好摸排查工作，防范非法收购站（点）出现。坚决取缔未经许可的非法收购站（点），严厉打击非法收购行为，规范生鲜乳收购秩序。必要时移交公安部门，追究其刑事责任。开展广泛宣传，形成高压态势，使“黑奶站”无法生存。

（二）生鲜乳质量安全监测与监督执法

组织实施2012年生鲜乳质量安全监测计划，在全省范围内，以三聚氰胺为重点，对碱性物质、硫氰酸钠、皮革水解蛋白、β-内酰胺酶等违禁添加物和黄曲霉毒素M1、β-内酰胺类抗生素等其它有毒有害物质进行检测。在生鲜乳收购和运输环节，检查“两证一单”，对奶站和运输车进行现场监督检查和达标评判。对曾经出过过质量问题的养殖场和生鲜乳收购站开展生鲜乳质量安全飞行抽检。

（三）加强生鲜乳收购站和运输车监管

继续保持高压态势，进一步加大生鲜乳收购站和运输车监管工作力度，完善生鲜乳收购站日常检查、不定期巡查、监督抽检等监管制度，坚决打击各类非法添加行为；严格按照《生鲜乳生产收购管理办法》和《生鲜乳收购站标准化管理技术规范》要求，对收购站的基础设施、卫生条件、机械设备、检测手段、操作规范和人员素质等方面和运输车储奶罐材料材质、设计制造、清洗消毒状况、交接单执行情况等方面的检查和整改。

（四）加强生鲜乳质量安全政策宣传与培训

制定并实施奶畜养殖与生鲜乳生产收购环节监督抽检、异地抽检、进货查验、从重处罚、生鲜乳收购站信用档案及“黑名单”通报等五项制度。按照《奶业整顿与振兴规划纲要》要求，开展《奶牛场卫生规范》、《生鲜乳生产技术规程（试行）》宣传推广工作，同时结合奶牛良种补贴、生鲜乳收购站机械设备购置补贴、奶牛标准化规模养殖补贴和奶牛生产性能测定（DHI）等项目，积极引导奶牛标准化规模养殖，提高奶农和收购站质量安全意识。加强生鲜乳质量安全知识宣传和检测技术推广。

五、工作安排

（一）动员部署阶段（2月-3月）。全省各地级以上市畜牧兽医管理部门及相关质检机构逐级建立健全领导机制，提出工作方案，并进行宣传动员和部署，印发《关于开展2012年生鲜乳质量安全监测工作的通知》。

（二）情况排查阶段（3月-6月）。开展生鲜乳收购站和相关乳品企业检（化）验员的技能培训，重点对黄曲霉毒素等的检测方法给予规范。完成上半年全省生鲜乳质量安全监测的同时各级畜牧管理部门要对所有生鲜乳收购站进行检查，并提出整改要求。对辖区内所有非法生鲜乳收购站（点）和有可能出现的“黑奶站”做好摸查工作。迎接农业部畜禽产品质量监督检验测试中心（武汉）对我省进行2012年农业部生鲜乳质量安全异地抽检工作。

（三）打击整治阶段（3月-11月）。按照摸排查找的问题坚决取缔非法生鲜乳收购站（点）。查处上半年抽检发现的任何质量安全问题，并追根溯源。完成下半年全省生鲜乳质量安全监测和对出现问题进行查处。开展生鲜乳收购、运输环节和收购站（点）标准化管理工作督导检查。根据生鲜乳质量安全监测情况和举报投诉以及摸排查的问题，开展重点地区生鲜乳质量安全飞行抽检，坚决查处添加违禁物、制假售假违法违规行为，必要时移交公安部门给予刑事处罚。

（四）考核验收阶段（12月至2013年1月）。对全省生鲜乳收购站和养殖场进行验收和考核，全面总结经验，建立保障生鲜乳质量安全和打击非法生鲜乳收购站（点）的长效机制，确保我省生鲜乳的质量安全。

六、工作要求

（一）加强领导，明确职责

各市、县（市、区）畜牧兽医管理部门在当地政府的领导下，按照属地管理原则，明确整治目标，建立健全相关工作机制，组织专门力量，明确分工，责任落实到具体单位、具体环节和具体人员，确保任务顺利按时完成。

（二）精心组织，扎实开展

各市、县（市、区）畜牧兽医管理部门要按照本方案要求，制定切实可行的生鲜乳专项整治工作方案，加大执行力度，加快时间进度，定期对实施情况进行督导检查和绩效评估，及时解决工作中存在的困难和问题，保证各项任务按时按质完成。

（三）整合资源，形成合力

充分调动畜牧行政、执法、检测、科研、教育、技术推广等各方面的积极性，加快构建检验检测、行政执法和技术服务体系；积极会同卫生、工商、质检、公安等部门，形成各尽其职、密切协作、相互支持、共同推进的工作局面。

（四）总结经验，加强宣传

及时总结经验，推广实施效果好的机制、模式、经验和做法。采取多种形式宣传行动的典型经验和成效，充分发挥网络、电视、报刊、广播等新闻媒体的监督作用，积极引导正面舆论，迅速果断处理负面舆论，为振兴奶业创造良好的社会氛围。

附件3：

全省农产品和农资产品专项行动方案
之水产品专项行动工作方案

一、指导思想

贯彻落实省委、省政府组织开展“三打两建”行动的工作部署和结合渔业实际，针对水产品质量安全存在的主要问题及主导品种深入开展水产品质量安全隐患排查和治理。严厉打击水产养殖生产过程中违法使用禁用物质的行为，严厉查处和使用没有执行标准、没有标明主要成份和批准文号等标签不规范的饲料、渔药及渔用保健、环境调节剂等违法行为，严厉查处违反《广东省水产品标识管理实施细则》的行为，强化水产品质量安全监管，确保不发生重大水产品质量安全事件，确保我省渔业生产经营市场秩序稳步健康发展。

二、工作目标
1.摸查本地区水产品质量安全重点隐患。
2.水产苗种繁育场、面积50亩或产量10吨以上的养殖场100%建立生产日志;100%纳入监管范围;水产苗种繁育场100%持证生产。
3.鳜鱼规模化生产基地及其种苗、饲料鱼生产场100%通过普查登记。
4.产地水产品抽检合格率96%以上，鳜鱼产地抽检合格率90%以上；对不合格生产单位执法查处率达到100%。
5.湛江等地区对虾育苗养殖环节使用“黄药”等禁用物质行为得到遏制。
三、主要任务
（一）深入摸排，开展整治。各地要组织力量，对重点品种在本地区中存在的质量安全隐患或苗头性问题进行彻底排查。发动群众力量提供线索，广泛收集案源，采取“边摸排、边查处、边打击”的方式开展整治，确保水产品打假专项行动打准、打实、打出成效。
（二）全面开展以鳜鱼为重点的生产单位普查登记清理工作。佛山及顺德区、清远、阳江等鳜鱼主产区海洋与渔业主管部门要组织力量，结合水产养殖数据库建设工作，对鳜鱼生产单位及饲料鱼、苗种繁育场等进行全面普查登记。通过严格苗种生产许可证发放制度和养殖证管理，坚决淘汰规模小、条件差、管理薄弱的生产单位；对无证违规生产的饲料鱼、苗种生产场等坚决予以查封清理。
（三）继续对苗种生产环节保持高压整治态势。以湛江和阳春等地区对虾育苗、鳜鱼鱼苗及其饲料鱼生产环节为重点，严厉查处在苗种生产阶段违法使用“黄药”、硝基呋喃类、孔雀石绿等违禁药品和有毒有害化学物质的行为；严厉打击以次充好和销售带病水产苗种的行为，整顿并规范水产苗种生产秩序。
（四）开展执法行动，打击违规违法行为。 
1.现场执法大检查。各地要组织力量，以本地区问题突出的品种为重点，从苗种生产到规模化养殖场进行地毯式检查。对使用禁用药物，或使用没有执行标准、没有标明主要成份和登记证号等标签不规范的饲料、渔药及渔用保健、环境调节剂等、或未按规定建立生产日志的生产单位，要依法严处。

2.鳜鱼生产专项执法行动。4～7月份，以鳜鱼主产区、饲料鱼及鱼苗种生产集中地区为重点，开展针对鳜鱼生产的百日专项执法行动。从苗种生产到成品养殖进行逐场、逐户的执法大检查，要严厉打击在鳜鱼养殖环节使用“硝基呋喃类”、“孔雀石绿”等违禁物质的行为。对违法的生产单位予以查封并曝光，对生产单位处以严惩。

3.水产品标识管理专项执法。各地要根据《广东省水产品标识管理实施细则》和其它法律法规赋予的职责，以市场和物流企业为重点，以生产经营鳜鱼为重点，对未依法附加标识违法行为进行查处，督促，指导水产品市场经营者严格执行鳜鱼市场准入制度。渔政部门要加大执法力度，会同工商行政管理部门开展联合执法大检查，坚决查处打击标识管理违法行为。
四、工作要求

（一）高度重视，加强领导。为有效打击养殖环节违法犯罪行为，我局已成立水产品打假专项行动工作领导小组，渔政总队成立打击指挥部，统一指导和部署打假专项行动。各级海洋与渔业主管部门也要参照以上做法成立领导和工作机构，从思想上、行动上对今年水产品专项行动予以高度重视，坚持“打建结合、质量优先”，做到打建互动，逐步解决当地水产品质量存在的问题。并在人、财、物等方面保障水产品专项行动需要。

（二）协调配合，形成合力。各级海洋与渔业主管部门要紧紧围绕本方案所涉及的部门、单位，明确分工，落实责任，密切合作，做到协调一致，统一行动。同时，要加强与农业、畜牧、兽医、工商、质监、财政等部门的协作配合，强化联合执法，并动员社会各方力量共同参与，推动形成“三打两建”工作的强大合力。

（三）突出重点，严格执法。各地市要按照汪洋书记提出的“严防、严查、严处”的要求，在水产品打假专项行动中，突出重点，重拳出击，狠抓大案、要案和典型案件。发现重大案情的，要联合公安等部门进行打击，要加强检查和督促落实。确保水产品打假专项工作有力、有序、有效开展。

（四）广泛宣传，营造氛围。各地要紧密结合3.15消费者权益日、“放心农资下乡进村”宣传周、质量月等重要活动，广泛开展水产品质量安全宣传教育活动。发挥好新闻媒体的舆论监督和导向作用，及时报道典型案件，及时曝光违法违规的生产企业和分子，形成震慑力量。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
（五）加强信息报送。为及时跟踪了解水产品打假行动进展情况，实施周报和月报信息报送制度。各地要在每周四12点之前将本周案件查办统计周报表、大案要案查办周报及典型案例，每月26日前将“重点工作落实情况、开展打击行动的措施和成效、大案要案的查办情况、长效机制的建立情况、重要会议、活动和领导批示等情况”信息内容报送广东省海洋与渔业局水产品打假专项行动小组（联系人：张吉奉，电话：84109509，电子邮箱：zhianchugd@126.com）。请各市将本单位具体负责水产品打假专项行动联系人姓名、职务、联系电话等于3月20日前报省局打假行动小组。
五、进度安排
（一）动员部署阶段（2012年3月-至3月底）

按照本方案工作部署和要求，结合本地区实际，细化工作方案，明确分工，落实责任，确定各阶段具体工作重点和工作内容。
（二）情况排查阶段（2012年3月-2012年4月）
对重点质量安全隐患进行摸查；对辖区内鳜鱼、饲料鱼、苗种及养殖生产场登记造册、整顿清理。
（三）打击整治阶段（2012年4月-2012年11月）
组织开展普法宣传活动;开展执法大检查，以湛江地区对虾育苗为重点，打击使用“黄药”等违禁药物行为；针对鳜鱼开展百日专项行动;以鳜鱼为主要对象，打击生产经营未依法附加标识违法行为；省局将组织工作组对打假专项工作开展情况进行督导检查。
（四）总结阶段（2012年12月）
各地对水产品打假专项行动进行总结，并上报总结材料。省局对各地的工作成效组织验收。

附件4：

打击假冒“三品一标一名牌”产品的工作方案

为认真贯彻落实省委十届十一次全会精神，按照省委、省政府开展“三打”专项行动的工作部署和要求，结合我厅工作实际，特制定打击假冒无公害农产品、绿色食品、有机农产品、地理标志农产品和名牌农产品（简称“三品一标一名牌”）专项行动工作方案。

一、指导思想

以科学发展观为指导，全面贯彻落实党的十七届六中全会和省委十届十一次全会精神，坚持以人为本，按照省“三打”行动方案的总体要求，紧紧围绕农产品质量安全监督管理工作，以打击假冒“三品一标一名牌”产品为手段，以保证农产品质量，保障消费者饮食健康安全为目标，严厉打击制假售假“三品一标一名牌”行为，规范市场经济秩序，推动经济社会平稳健康可持续发展。

二、工作目标

加强“三品一标一名牌”产品监督管理，强化生产经营者质量安全意识和品牌保护意识，规范标志使用，全面提升产品质量，确保产品质量安全。

三、工作重点
（一）重点检查内容
1.开展对获证企业产品生产、加工的全程检查。省农业厅市场与经济信息处、省农业环保与农村能源总站、省绿色食品办公室分别对各自职能范围内的获证企业、生产基地及产品进行监督检查。
主要任务：严厉查处生产过程中违反规定使用农药、肥料、渔药、兽药、饲料和饲料添加剂等行为。重点检查内容：①检查企业在种植过程中是否使用认证标准明确规定禁用的化肥和农药。严厉打击生产过程使用甲胺磷、对硫磷、甲基对硫磷、克百威、甲拌磷、特丁硫磷、氧化果水胺硫磷等行为。重点检查产品为水果、蔬菜。②检查企业在养殖过程中是否违反规定使用饲料添加剂、兽药和渔药等行为。严厉打击获证企业使用“瘦肉精”饲喂生猪的违法行为和水产养殖环节违法使用“孔雀石绿”等禁用药物的行为。③检查获证企业在生产加工环节是否违法使用食品添加剂行为。严厉打击在乳制品加工中添加三聚氰胺等行为，依法取缔非法经营企业。
2.开展“三品一标一名牌”产品用标整治行动，规范认证产品标志的使用。（省农业厅市场与经济信息处、省农业环保与农村能源总站、省绿色食品办公室联合行动，各地工商、质监部门配合）
主要任务：严厉查处假冒“三品一标一名牌”产品的违法行为；严厉查处认证企业超范围使用“三品一标一名牌”产品标志；严厉查处获得认证的产品其标志使用不符合“三品一标一名牌”产品《标志设计使用规范》的行为；对有效期内的“三品一标一名牌”农产品进行监督抽查，对存在问题的企业要立即责令整改，抽检不合格的要注销标志使用权；严厉打击假冒“三品一标一名牌”产品标志的违法造假行为。
（二）重点检查单位

生产“三品一标一名牌”产品的企业和农民专业合作社以及生产基地；销售“三品一标一名牌”产品的农贸市场、超市、连锁店和专卖店。
（三）重点检查环节
1.检查“三品一标一名牌”获证企业禁（限）用农（兽）药、肥料、食品添加剂、饲料添加剂等投入物的使用和管理情况，杜绝违禁药物投入。

2.检查“三品一标一名牌”获证企业产品生产过程是否建立健全生产记录和生产档案管理制度，是否如实记录生产过程使用的投入物、病虫害发生及产品销售情况，是否按规定对生产记录进行归档管理和保存。

（四）重点检查产品

蔬菜、水果、茶叶、食用油、乳制品、豆制品、肉制品、调味品、饮料、水产品及加工产品等。

（五）重点检查区域

“三品一标一名牌”产品生产较为集中的梅州、韶关、肇庆、云浮、茂名、湛江以及物流较发达的广州、深圳、珠海、东莞、中山及佛山等。

四、工作步骤

本次开展“三打”专项行动，打击假冒“三品一标一名牌”产品工作从2012年2月开始，至2013年1月底结束，分四个阶段进行。

（一）动员部署阶段（今年2月至3月）

根据省农业厅农产品和农资产品专项行动方案的要求，制定“三品一标一名牌”农产品专项行动工作方案，明确目标任务，明确行动内容。召开动员大会，全面部署工作，要求相关单位和企业要按照专项行动总体要求，做好工作安排，结合实际，做好自查，并积极配合开展“三打”专项行动。

（2） 情况排查阶段（3月至5月）

认真组织开展“三品一标一名牌” 获证企业、产品生产和标志使用情况检查。省农业环保与农村能源总站负责无公害农产品获证单位的质量管理及认证产品标志使用情况进行检查，省绿色食品办公室负责对绿色食品、有机农产品获证企业的产品生产及标志使用情况进行检查，省农业厅市场与经济信息处负责对获得名牌农产品的标志使用及企业质量管理情况进行检查。

（3） 打击整治阶段（3月至11月）
1.（3月至6月）由省绿色食品办公室牵头，省农业厅市场与经济信息处、省农业环保与农村能源总站、省绿色食品办公室联合行动，对重点区域的批发市场、农贸市场和超市流通的重点产品进行全面检查。摸清非法印制“三品一标一名牌”标志的包装产品和销售“三品一标一名牌”产品标识情况。同时,通过发动群众举报、明查暗防，收集相关情况线索，组织专门力量摸查的情况线索进行查证，掌握制假售假的相关信息。

2.（7月至11月）联合工商、质监、公安等执法部门有组织有目标对违法违规用标、假冒用标的行为进行严厉的打击。开展打击整治行动，整治一批违规企业，打击处理一批违法犯罪人员。
（四）考核验收阶段

组织考核验收组对全省各地打击“三品一标一名牌”制假售假工作进行检查验收。召开总结大会，认真总结打击制假售假工作的成绩，交流经验。对打击制假售假工作成绩突出的部门单位进行表彰，对工作开展差的通报批评。

五、工作要求
（一）加强组织领导，落实工作责任
按照省“农产品和农资产品专项行动”方案开展“三品一标一名牌”农产品专项行动的要求，在省“农产品和农资产品专项行动”工作领导小组的直接领导下，下设“三品一标一名牌”农产品专项行动工作小组，主要负责“三品一标一名牌”农产品专项行动日常统筹协调工作。由徐小明任组长，负责“三品一标一名牌” 农产品专项行动全面协调、工作部署实施和组织相关单位联合统一行动工作。副组长：黄好传、李振森、王陟，负责本部门单位的专项行动领导工作。组员：黄建清、杨艳芹、张瑛，负责专项行动的具体工作以及信息报送工作。召开动员会，全面部署“三品一标一名牌” 农产品专项行动工作。 
各市农业行政主管部门要结合当地实际，按照省政府的统一部署和安排，相应成立工作领导小组，负责指导和协调本地区的打击制假售假工作，并建立健全相关工作机制。
（二）精心组织部署，狠抓工作落实
各地市要根据本方案的要求，迅速制定本地区专项行动工作实施方案，按照省的时间进度安排，抓好本次专项行动各时间段、各工作环节的落实，确保各专项行动工作落到实处。
（三）加强沟通合作，形成强大合力
加强与相关部门和本系统上下的沟通联系，互相协作配合,积极支持职能部门开展专项行动,强化联合执法,上下左右联动,形成强大全力。
（四）加强监督检查，力求取得实效

加大督查力度，对规范用标的问题，要责令立即整改纠正。对超时、超范围用标、擅自转让或买卖标志问题，取消认认证企业获证资格，对伪造或假冒“三品一标一名牌”产品，要依法严厉打击。
（五）抓好行动总结，建立健全机制

各地农业主管部门要根据本方案的工作进度安排，在专项行动总结验收阶段，切实做好本次专项行动的总结工作，对本次专项行动的计划安排、整体部署、具体行动、行动成效、工作经验进行全面总结并上报省农业厅。同时，认真梳理，将行之有效的做法形成制度，逐步完善打击制假售假的长效机制。

附件5：

2012年广东省种子打假行动工作方案

按照省委省政府关于组织开展“三打两建”专项行动和农业部关于开展2012年种子执法年活动的部署和要求，进一步加强我省种子市场监管，净化种业市场环境，规范种子生产经营秩序，制定本方案。

一、指导思想
以科学发展观为指导，全面贯彻省委省政府关于开展“三打两建”的精神，围绕“建设幸福广东”这一核心任务，坚持“预防为主、标本兼治、检打联动、综合治理”和“属地管理”原则，全面落实企业主体责任，严格品种审定，加大品种退出力度，加强市场监管和源头治理，下沉监管重心，严厉打击制售假劣种子等违法行为，维护公平竞争的市场秩序，为现代种业发展营造良好环境，确保良种供应安全和种业健康发展。
二、工作目标

通过加强对种子生产、流通领域的监管，严厉打击制售假劣种子的生产经营单位，查处无证生产、经营、未审先推、超范围经营和种子标签、生产经营档案不规范等违法行为，进一步规范种子市场秩序。具体工作目标如下：

（一）退出一批品种。对未按规定要求提交标准样品的品种和不再适宜推广种植的品种退出市场；

（二）清理一批企业。对已停止种子生产经营活动1年以上，屡次违法违规，或多次被举报投诉和制售假劣种子的企业，依法限期整改、注销或吊销其种子生产经营资格；

（三）查处一批违法案件。加大种子违法案件的查处力度，做到有案必查，有查必究。对符合刑事立案追诉标准、涉嫌犯罪的，坚决移送公安司法机关。 

三、监管重点

2012年广东省种子打假行动工作要突出抓好五个方面的重点工作，进一步增强市场监管的针对性，提高监管效率。

（一）重点内容：严厉打击制售假劣种子和生产、经营质量不合格种子的违法行为。

（二）重点作物：杂交水稻、杂交玉米和进口蔬菜种子。

（三）重点环节：种子生产、加工、包装和市场销售等环节。

（四）重点企业：监督抽查品种真实性和种子质量不合格企业；多次抽不到样品企业；被多次举报投诉或市场检查中发现问题的企业。

（五）重大案件：违法情节严重及经济损失重大的种子案件。
四、工作任务

今年广东省种子打假行动的工作重点是抓好三项专项检查和整治工作。

（一）种子市场专项检查

按照属地管理原则，各级农业行政主管部门和种子管理机构要对辖区内的种子市场进行全面检查。在春、秋季种子销售高锋时期（3-4月及6-7月），广州、湛江、茂名、韶关、梅州、惠州、清远等种子生产、经营大市，重点针对杂交水稻、杂交玉米种子及进口蔬菜种子开展种子市场专项检查，严厉打击制售假劣种子和生产、经营质量不合格种子的违法行为，查处一批无证生产经营种子、未审先推、标签不符合规定的违法种子案件。对涉嫌犯罪的种子案件，坚决移交司法机关处理。

    （二）种子质量监督抽查

按《关于开展2012年农作物种子质量监督抽查工作的通知》（粤农函[2012]14号）要求，省春季种子质量监督抽查范围为广州、深圳、佛山、韶关、梅州、惠州、东莞、江门、阳江、湛江、茂名、肇庆、清远等13个市的种子经营者，每个市抽查种子经营者不少于6家，扦取种子样品不少于12个；省秋季种子质量监督抽查范围为广州、梅州、惠州、江门、阳江、湛江、茂名、肇庆、清远等10个市的种子生产经营企业，每个企业抽查种子样品不少于2个。重点抽查上年度有种子质量问题的经营单位，抽查对象包括杂交水稻、杂交玉米及蔬菜种子。各地要根据当地实际情况，制定本地区的监督抽检计划。

（三）种子生产繁育基地检查

在种子生产关键时期（4月和9月），组织开展种子生产繁育基地检查，重点检查杂交水稻和杂交玉米种子生产基地。地级以上市、县（市、区）农业行政主管部门及种子管理机构要深入辖内种子生产基地核查种子生产情况，严厉打击无证生产、抢购套购、套牌侵权等违法行为。省农业厅对湛江、梅州等重要种子生产基地进行检查。

五、工作要求

（一）提高认识，加强领导。各级农业行政主管部门及种子管理机构要充分认识种子打假工作的重要性，把种子打假工作作为2012年种子工作的重点，切实加强组织领导，明确工作责任，确保种子打假行动的各项工作落到实处。同时，按照省农业厅“三打两建”行动的工作部署和要求，成立广东省种子打假行动工作小组，负责统一组织全省种子打假工作，组长由省种子管理总站站长担任，成员包括市场、质量、品管、综合科科长。

（二）精心组织，周密部署。各级农业行政主管部门要根据省委、省政府“三打二建”总体要求，结合本辖区内种子管理及市场上存在的突出问题和薄弱环节，科学制定活动方案，明确打假的主要任务、工作目标和具体责任，进一步健全管理制度，加强组织实施，层层抓落实，确保种子打假行动取得实效。

（三）重心下移，加强督导。各级农业行政主管部门要根据省打假行动的统一部署和要求，扩大检查范围，前移检查工作关口，下沉管理重心，查源头、守市场、堵“下游”，不留死角。同时，要加强监督检查，及时了解掌握本地区种子打假行动的进展情况，在各项活动关键时期派出工作组，进行现场指导，加强督导。
（五）健全机制，协调推进。各级农业行政主管部门要立足长效治假，进一步健全打假长效工作机制。一是要健全检打联动工作机制。各地种子质量检验机构和执法监管机构要明确职责，规范程序，协作配合，做到质量抽查和依法查处的衔接与配合，确保发现一起，查处一起。二是要健全协作沟通工作机制。建立健全跨区域、跨行业的案件协查制度和信息通报制度，强化联动联查，整合执法资源，形成执法合力，提高查处效率；三是建立健全案件移交工作机制。对构成犯罪的种子违法案件，要按规定及时移送公安司法机关，并提供专业技术等必要支持。

（四）加强培训，严格执法。各级农业行政主管部门要加强对执法人员的培训指导，使执法人员熟练掌握《种子法》及其配套规章等规定和本方案要求。执法人员在执法过程中要严格遵守国家法律法规，严格执行规定程序，秉公办事，不徇私情。同时，如实记录检查结果，规范制作执法文书，妥善留存相关证据，确保为检打联动提供完整可靠、可追溯的证据。 

（五）公开信息，加强宣传。各级农业行政主管部门要加大种子打假宣传力度，制定宣传报道方案，加强与媒体的及时沟通，主动宣传种子打假的各项活动，加大对假劣种子违法案件的曝光力度，通过采取正面宣传和反面曝光相结合的方法，对执法年活动的先进经验及取得的成效进行广泛深入的宣传报道。

（六）加大投入，强化保障。种子打假行动涉及面宽，任务重，为保证活动的顺利开展，各级农业行政主管部门要多方争取支持，加大工作经费投入，增加种子执法必需的手段和方法，确保打假行动的各项措施落到实处。

种子打假工作负责人：陈坤朝副站长  37288077、13678996633

种子打假工作联络员：钟婉霞   37288898   13533842306

种子打假工作进度安排表
	时间
	工作内容

	1-2月
	1、制定种子打假行动方案；

2、召开部署工作会议。

	3-4月
	1、针对杂交水稻、杂交玉米等重点作物，开展春季种子市场检查，打击制售假劣种子等违法行为，查处一批种子违法案件。

2、开展春季农作物种子质量监督抽查。

3、地级以上市农业行政主管部门将春季种子市场专项检查情况报送省种子管理总站

	4月底
	1、省对未提交标准样品的水稻、玉米、大豆、小麦等品种按程序公示，并予以退出；

2、开展种子生产基地巡查；

3、通报春季种子市场检查及种子质量监督抽查结果，并报农业部。

	5月
	1.对种子生产许可证进行全面清理，对种子生产基地进行检查；

2.省种子管理总站组织开展种子执法培训。

	6-7月
	1、重点针对杂交水稻、杂交玉米和进口蔬菜种子，开展秋季种子市场检查，打击制售假劣种子等违法行为，查处一批种子违法案件。

2、开展秋季农作物种子质量监督抽查；

3、省对各市种子执法年活动落实情况进行抽查。

	8月底
	地级以上市农业行政主管部门将秋季种子市场专项检查情况报送省种子管理总站

	6-9月
	1、开展种子生产基地巡查；

2、汇总全省基地巡查结果并报农业部。

	9-10月
	1.通报秋季种子市场检查及种子质量监督抽查结果，并报农业部；

2.对种子经营许可证进行全面清理。

	11-12月
	1、地级以上市农业行政主管部门将种子打假工作情况上报省种子管理总站；
2、总结全省种子打假工作。


附件6：

全省农产品和农资产品专项行动
之肥料专项行动方案

为贯彻落实省委、省政府关于组织开展“三打两建”行动的工作部署和要求，根据省农业厅制定的《广东省农产品和农资产品专项行动方案》要求，全力打击制售假冒伪劣肥料的行为，强化肥料质量监管，制定本方案。

一、指导思想

以科学发展观为指导，全面贯彻落实中央农村工作会议、全国农业工作会议、全国和全省农资打假专项治理行动电视电话会议和省委十届十一次会议精神，加强肥料市场监管，严厉打击制售假劣肥料的违法行为，确保农业生产和农产品质量安全，维护广大农民群众的合法利益。

二、工作目标

通过开展“三打两建”行动中的肥料专项行动，坚持查、打、治、建相结合，严厉查处生产、销售假冒伪劣肥料的违法企业和窝点，严惩生产、销售假冒伪劣肥料的犯罪分子，提高肥料产品质量和包装标识合格率，建立健全肥料产品质量安全监管机制，规范肥料市场秩序。

三、主要任务

全面清理肥料生产经营主体，查处复混肥料、有机肥料、水溶肥料等肥料产品，查处重点内容：一是有效成分不足；二是未经登记、一证多用或假冒伪造肥料登记证；三是产品包装标识不规范，有夸大产品功效（如标称具有农药功能）的行为。

四、任务分工

农业部门牵头负责查处肥料企业违法行为，质监部门牵头负责清理肥料生产主体，工商部门牵头负责清理肥料经营主体。

五、工作步骤

（一）动员部署阶段（2月至3月）

2月：成立领导小组，召开动员部署工作会议，制定打击肥料制假售假专项行动方案，做好春季肥料市场质量抽查准备工作。

（二）情况排查阶段（3月至5月）

3月：开展联合检查，拉网式检查肥料生产、经营企业，重点检查证照是否齐全、是否存在违规生产或经营，是否经营假劣肥料；组织开展肥料市场检查和监督抽查，组织“放心肥料下乡进村”活动。

4月：对违法的肥料生产、经营企业进行处罚并责令其改正； 整理汇总肥料市场检查情况，初步确定整治的重点地区、重点产品。

5月：全面检查有机肥料、水溶肥料企业的生产情况，重点检查是否按规定生产，是否存在套证、无证生产情况。通报春季肥料市场抽查结果，组织召开肥料质量管理座谈会，研究加强肥料管理、提高肥料产品质量的对策。

（三）打击整治阶段（6月至11月）

6月：对春季肥料市场质量监督抽查不合格产品和企业进行处罚；对肥料市场进行全面检查，重点查包装标志；在粤东地区联合开展1-2次打击假劣肥料的专项行动。

7月：开展肥料市场监督管理培训，提高肥料执法水平；在粤中地区联合开展1-2次打击假劣肥料的专项行动。
8月：开展秋季肥料市场专项整治，制定秋季肥料市场质量抽查方案；在粤西地区联合开展1-2次打击假劣肥料的专项行动。

9月：组织秋季肥料市场质量抽查。

10月：通报秋季肥料市场质量抽查结果，组织召开肥料质量分析会，对质量管理不规范的企业进行整治。
11月：严厉查处秋季肥料市场质量监督抽查不合格产品和企业。
（四）考核验收（12月至1月）

12月：举办肥料企业厂长（经理）培训班，建立提高肥料产品质量的长效机制；
2013年1月：对2012年打击肥料制假售假专项行动工作成效、经验，并进行考核验收。

五、保障措施

（一）加强组织领导。按照省委、省政府关于组织开展“三打两建”行动的工作部署以及《广东省农产品和农资产品专项行动方案》要求，成立广东省肥料专项行动领导小组，负责此次专项行动的指导工作。领导小组下设办公室，承担日常管理工作，负责协调各相关部门的分工、配合工作，各部门明确各自责任，认真抓好落实。

（二）严格肥料登记。严格按照《中华人民共和国行政许可法》、《肥料登记管理办法》和国家有关法律法规的规定，规范登记程序，坚持依法审批。严格做好肥料登记初审和生产企业的质量保证和质量控制体系考核，从源头上把好肥料产品质量。

（三）强化市场监管。加强肥料市场日常监管，公布投诉电话和投诉邮箱，加大对肥料批发市场、镇村肥料集散地和经营单位（门店、摊点）的检测和检查力度。对监测中发现的假劣肥料，及时发布警示信息，对监督抽查中发现的不合格肥料产品依法处理，并在《广东省农业信息网》、《广东省土壤肥料信息网》和《南方农村报》等媒体向社会公布抽查结果，及时通报，严加查处。

（四）推进行业自律。组织引导企业加强内部监管和诚信经营，提高企业自律意识。发挥农业部门技术优势，通过“放心肥料下乡”等活动，加强宣传，开展技术培训，推介优质肥料，提高农民鉴别假劣肥料的能力和维权意识。
附件7：
2012年广东省打击农药制假售假

专项行动实施方案

为进一步整顿和规范我省农药市场秩序，严厉打击制售假冒伪劣农药坑农害农行为，保障农业生产和农产品质量安全，维护农民和农药企业的合法权益，根据省委、省政府“三打两建”专项行动方案和2012年全国农资打假专项治理行动电视电话会议精神，结合本省实际情况，制定本方案。

一、指导思想

深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕“两个千方百计、两个努力确保”的工作目标，坚持“标本兼治、着力治本、打防结合、属地管理”的原则，健全农药管理制度，狠抓农药生产、销售环节监管，强化重大案件查处，严厉打击制售假劣农药的违法行为，构建农药行业诚信经营和农药市场监管长效机制，维护农药市场的正常秩序，为农业生产和农产品质量安全保驾护航。

二、工作目标

进一步巩固农药市场监管年活动工作成效，彻底杜绝销售和使用甲胺磷等禁用高毒农药行为，农药生产企业和农药经营批发单位100%纳入监控范围，农药质量抽查合格率提高3个百分点，农药标签抽查合格率提高5个百分点，假冒伪劣农药重大案件执法查处率100%，农药市场监管机制进一步完善，农药市场秩序持续好转。

三、工作重点

以严厉查处生产、销售甲胺磷等禁限用高毒农药、添加未登记农药有效成分、有效成分不足等假劣农药和无证生产、一证多用、套用或冒用证件等违法行为为重点，全面开展农药经营单位清查，加强农药使用指导，不断强化农药生产、经营和使用环节的全程监管。

（一）重点产品：甲胺磷等5种禁用高毒有机磷农药，特丁硫磷、克百威、甲拌磷、水胺硫磷等仍在使用的高毒农药，三氯杀螨醇、百草枯、毒死蜱等风险较大的农药，阿维菌素、多菌灵、百菌清等往年监督抽查中发现存在质量问题较多的农药。

（二）重点单位：农药连锁经营企业、农药批发企业、农产品集中种植区域周边的镇村级农药零售门店、往年监督抽查中涉嫌生产经营假劣农药的企业。

（三）重点区域：蔬菜、水果、茶叶、甘蔗生产优势区域重点县。
四、主要任务

（一）健全农药经营管理制度，规范经营行为。进一步完善农药经营主体档案，全面掌握辖区内农药生产经营主体的基本情况，加强农药市场执法巡查，督促经营单位建立完善仓储管理和进货查验制度，严格执行农药购、销台帐记录，逐步实现农药生产销售的溯源管理。加强与工商、供销等部门的协调联系，根据“安全第一，合理布局，方便群众”的原则，在蔬菜优势种植区域大力推进高毒高残留农药定点销售或分类销售，严格落实高毒农药经销台账制度，做到对高毒、高残留农药产品进行单独存储、专人专管，推行实名购药，建立高毒农药销售流向记录, 掌握高毒农药销售流向，确保农业生产用药安全。

（二）加大农药市场抽查力度，提高产品质量。进一步加大农药产品质量抽查力度，将抽检重心下移到乡村农药零售店、种植业生产基地，重点抽查水稻、蔬菜、水果、茶叶等作物上使用的农药，重点检测农药中是否添加高毒农药或其它非登记农药有效成份，严防不法分子将甲胺磷等高毒农药添加到其它农药或冒充其它农药进行销售。组织开展农药标签专项抽查，重点检查是否存在扩大使用范围、产品名称标注不规范或夸大宣传等违规行为。对抽查中发现的不合格产品，要及时通报，依法严厉查处。

（三）狠抓大案要案查处，打击违法行为。加强农药市场执法检查，采取统一行动与日常执法检查相结合的方式，明查暗访，追源头，查窝点，严厉打击制售假冒伪劣农药违法行为。对市场抽查发现的、群众举报的和有关部门移交的农药违法案件，要及时组织核查和追踪溯源，发现一起，查处一起。对涉及面广、群众反映强烈的制售假劣农药案件，要采取挂牌督办或成立专案组限期查办，按照“五不放过原则”，一查到底，严肃处理。对涉嫌构成犯罪的，要坚决移送司法机关追究刑事责任。 

（五）推动农药诚信体系建设，实行分类监管。建立健全农药生产经营企业单位诚信档案，将农药生产经营企业资格、消费者投诉以及质量监测结果统一纳入企业诚信档案，及时曝光违规企业和产品名单。根据监督检查结果、市场主体资格审查情况、消费者投诉状况、公众评价等信息，构建信用管理平台，实行分类管理，分级监管。加强行业自律，推行农药经营质量公开承诺制，确保产品质量，做好售后服务。

（六）强化登记审批制度建设，规范农药管理。通过规范办事程序、落实岗位责任和提高农药管理信息的公开化程度，进一步推进农药管理信息电子化、网络化，逐步将农药田间药效试验申请初审、农药登记初审、农药登记续展、农药广告核准等审批事项及农药质量残留检测等内容纳入信息公开目录，将农药管理办事指南等相关资料在“广东农业信息网”上公开，提供相关资料下载，使申请者可以通过网络及时查询农药广告审查和农药登记初审的办理情况等，接受公众监督，促进农药管理的公开、公正和公平。

五、重点工作安排

（一）宣传发动

2-3月，根据省农产品质量安全专项行动的统一部署，制定省打击农药制假售假专项行动实施方案，明确工作目标，细化工作任务，落实工作措施。“3·15”期间，通过举办“农药打假下乡现场宣传周活动”等方式，进一步加强农药管理法律法规的宣传，普及广大群众的农药识假辨假和维权意识，在全社会营造强大的农药打假护农声势。

（二）农药生产检查

3-4月，会同工信、质监部门对辖区内农药生产企业进行一次全面检查，对近年来农药市场抽查不合格涉及的农药生产企业和产品进行重点跟踪检查。

（三）农药市场抽查

分别于2-3月份和7-8月份开展春季、夏季农药市场质量标签专项抽查行动，重点抽查在水稻、蔬菜、水果、茶树等作物上使用的农药，对农药中是否添加禁限用高毒或其它非登记成份进行重点排查。省农药检定所负责具体抽查工作。

（四）集中整治

4-6月和9-11月，针对春、夏季农药市场抽查和往年抽查中发现的不合格农药线索，各级农业行政主管部门要牵头组织工商、质监、公安等部门对本辖区农药市场进行全面的执法检查，对涉嫌制售假劣农药的行为立案查处。要根据市场抽查中发现的线索和举报投诉获取的线索，深挖制假售假源头，查找制假售假黑窝点，重拳出击，查办大案要案，确保农药打假工作取得突破性进展。

（五）构建长效机制

在切实抓好农药打假工作的同时，要按照“打建结合、以打促建”的工作原则，着力建立完善农药行业诚信制度和农药监督管理长效机制。一是建立完善农药生产经营企业档案，健全农药生产经营管理制度，规范农药生产经营行为。二是建立横向联合、上下联动的农药打假工作机制，形成打假合力，扩大打假成效。三是建立和完善农药突发事件应急预案，完善农药重大事故的报告、专家评估和处理机制，妥善处理农药中毒、药害等突发事件。

六、工作要求

（一）加强领导，精心组织。
各地农业行政主管部门要认真履行农药属地监管责任，切实加强对农药打假专项治理行动的组织领导，及时制定农药打假专项治理行动方案，健全工作机构，将监管责任分解到具体部门，落实到人，做到目的明确、任务具体、组织有效、措施有力。
（二）通力协作，加大执法力度。

农药打假专项治理行动涉及面广，牵涉到质监、工商、公安等多个部门，各级农业行政主管部门应积极争取地方政府支持，加强与各有关部门的联系与合作，及时沟通信息，相互支持，联合行动，努力形成上下联动、多方合作、齐抓共管的工作格局。

（三）加强督查，落实责任追究制度。

各级农业行政主管部门要加强对农药打假专项治理行动的督导，跟踪检查各项工作责任落实情况，强化责任追究。对工作失职、监管不力，造成重大损失和责任事故的，要追究责任。

（四）认真总结，及时上报工作情况。

各地级市农业局要及时了解掌握辖区内农药打假专项治理行动开展情况，研究解决工作中遇到的困难和问题，及时上报工作进展情况。
附件8：

省农产品和农资打假专项行动
之打击制售假冒伪劣兽药工作方案

为贯彻落实省委、省政府关于组织开展“三打两建”行动的工作部署和要求，进一步严厉打击制售假冒伪劣兽药违法行为，净化市场环境，规范生产经营秩序，进一步提高兽药质量安全水平,制定本工作方案。

一、指导思想

以科学发展观为统领，全面贯彻落实党的十七届五中全会、中央经济工作会议和省委十届十一次全会精神，围绕加快兽药产业转型升级、建设幸福广东这一核心任务，严字当头，突出重点，严厉打击制售假冒伪劣兽药违法行为，规范市场经济秩序，完善兽药行业信用体系和市场监管体系，推动兽药产业健康可持续发展。

二、工作目标

通过开展打击制售假冒伪劣兽药专项行动，打、防、治、扶、建多措并举，坚决遏制制售假冒伪劣兽药势头，严厉查处制售假冒伪劣兽药生产经营单位，取缔制售假冒伪劣兽药黑窝点，吊销违法生产经营单位资质，曝光违法违规企业，严惩制售假冒伪劣兽药违法犯罪分子，增强生产经营者法制意识和质量意识，建立健全打击制售假冒伪劣兽药长效监管机制，营造公平、开放、规范、有序的市场环境。

三、主要任务

严厉打击生产经营假冒伪劣兽药违法行为，落实兽药质量安全监管责任，全面推进实施兽药GSP，规范企业经营活动，净化兽药市场，加强养殖场（小区、户）、饲料生产企业、动物诊疗机构用药安全监管，规范使用兽药。

重点工作:

（一）全面检查兽药生产企业执行GMP情况,结合兽药质量监督抽检计划，狠抓重点监管对象和重大动物疫病疫苗生产企业监管。

（二）组织开展兽药经营清理和规范行动，全面推进兽药GSP工作，进一步规范兽药经营活动。3月1日开始为期一个月，全省统一开展“非兽药GSP经营企业清理活动月”行动，即对未通过兽药GSP检查验收合格的兽药经营企业（店），予以收缴注销《兽药经营许可证》，责令其停止经营，并依法查处无证非法经营者。
4月1日至7月1日，对通过兽药GSP检查验收合格的兽药经营企业开展监督检查，进一步规范其经营行为。督查企业是否仍然符合检查验收标准、是否能按照兽药GSP的规定从事兽药经营活动。对不执行兽药GSP规定，经营假劣兽药、超范围经营兽药等违法违规行为，要依法严肃处理。

（三）组织开展兽用抗菌药使用整治行动、动物及动物产品兽药残留监控和动物源细菌耐药性监测，发现兽药使用单位使用假劣兽药、原料药、人用药、禁用药，超范围、超剂量使用抗菌药等违法行为，要依法立案查处。要对兽药使用单位违法使用的药物追踪溯源，对违法经营者予以严厉处罚。

重点查处范围：

（一）非法企业及合法企业套用或伪造文号的产品、列入农业部兽药质量通报的假劣兽药以及过期、变质失效兽药。

（二）擅自改变兽药产品标签和说明书的违规产品，包括改变组方、规格、用法用量、夸大疗效及改变兽药标准等产品。

（三）未取得《进口兽药注册证书》、未办理《进口兽药通关单》或未按规定完成批签发手续的进口兽药。

（四）禁用兽药（农业部第193号公告、第560公告）、未经农业部批准使用的兽药及人用药品。

（五）虚假宣传兽药疗效以及违反《兽药广告审查办法》的兽药广告。对违法违规兽药广告，要依法进行查处，性质严重的要依法移交有关部门处理。

四、工作要求

（一）加强领导，落实责任

成立全省打击制售假冒伪劣兽药专项行动领导小组，负责统一领导专项行动。各地农牧主管部门也要成立专项行动小组，结合本地实际，制定具体工作方案，明确目标任务，落实责任分工，抓好组织实施。同时，要切实加大人力、物力和经费投入，保障专项行动工作需要。

（二）加强协作，形成合力

各级农牧部门要在党委政府领导下认真分析制售假冒伪劣兽药特点规律，加强培训指导，提高监管人员识假辨假能力，抓住关键，严格执法；加强协作配合，强化联合执法，形成强大打假合力。要完善地区间、部门间案件通报协查和信息反馈、案件移交等制度，形成上下联动、部门联动、区域联动的专项行动格局。要建立完善明察暗访制度，及时掌握制售假冒伪劣兽药新动向、新情况，对制假行为做到早研判、早把握、早打击、早控制，将假冒伪劣消灭在萌芽状态。

（三）加强宣传，营造氛围

各地要广泛开展3·15消费者权益日、质量月等质量主题宣传教育活动，提升全民质量意识和法制意识。加强舆情收集与分析，做好舆论引导和应对工作。及时通报典型案件，及时曝光制售假冒伪劣兽药分子、单位和问题严重的地区、市场，提高产品生产者、经营者依法生产经营的自觉性，加强自律。

（四）加强督查，务求实效

本次专项行动不搞评比，但要组织验收。各地要采取抽查、异地交叉检查和飞行检查等有效措施，对基层监管部门专项行动进行督导检查，总结推广好的经验和做法，督促整治开展不力的地区加强工作，切实保障专项行动取得实效。建立健全责任追究制度，对区域制售假冒伪劣兽药问题长期不能解决、或是发生恶性质量安全事件的，要追究主要负责人的相应责任。对在行动中搞地方保护主义、失职渎职、包庇纵容制售假冒伪劣兽药活动、推诿扯皮的，要坚决严肃查处，依纪给与行政处分，直至追究刑事责任。

（五）加强指导，完善机制

各地要加强对打击制售假冒伪劣兽药专项行动的指导，坚持打防结合（与预防结合），打治结合（与整治结合），打扶结合（与扶持名优结合），打建结合（与建设社会信用体系和市场监管体系结合），建立健全政府负总责、部门联动、行业规范、企业自律、社会参与的打击制售假冒伪劣兽药长效机制，不断巩固打击制售假冒伪劣兽药专项行动成果。

五、工作步骤

（一）动员部署阶段（2012年2月至3月）：各地级以上市农牧主管部门和顺德区经济促进局逐级建立健全领导机制，提出工作方案，并进行宣传动员和部署。

（二）情况排查阶段（3月至5月）：开展联合检查，全面摸清本行政区域内生产经营单位情况，建立档案，分类组织实施专项行动，突出重点产品、重点区域，切实解决市场秩序突出问题。

（三）打击整治阶段（3月至11月）：有组织有准备开展打击整治行动，集中查办案件，整治问题突出的地区，打击处理违法犯罪人员，确保取得明显效果和震慑作用。

（四）考核验收阶段 （12月至明年1月）：总结经验，建立打击制售假冒伪劣兽药长效机制。制定检查验收和考核办法，对专项行动逐级验收，对工作开展好的地区进行表扬，对工作开展差的通报批评。

省打击制售假冒伪劣兽药专项行动领导小组名单

组  长：蔡树淦

副组长：余业东

成  员：刘付启荣  罗建民  蒋文泓  聂  飞  熊奎州 

        廖 昊 湘  黎晓仪  李小云  林海丹  肖田安

附件9：

食用农产品标识管理专项行动方案

按照省委省政府关于组织开展“三打两建”专项行动的部署和《广东省食用农产品标识管理规定》以及《关于进一步加强流通环节食用农产品质量安全监管严格实行市场准入制度的通知》的要求，为进一步加强食用农产品质量安全监管，落实食用农产品标识管理制度，制定本方案。
一、指导思想
全面贯彻实施《广东省食用农产品标识管理规定》和省政府办公厅《关于进一步加强流通环节食用农产品质量安全监管严格实行市场准入制度的通知》的各项要求，不断完善食用农产品标识管理工作长效机制，提高食用农产品质量安全水平，维护生产者、经营者和消费者的合法权益，全面提升农产品质量安全监管能力和水平。

二、工作目标
严厉查处农业龙头企业、“三品一标一名牌”生产企业和其它农产品生产企业、农民专业合作社、农产品批发市场、超市、农贸市场上销售的食用农产品不按《广东省食用农产品标识管理规定》、《广东省水产品标识管理实施细则》实施标识、不建立生产经营记录、不开展农产品质量安全自检的行为。

三、工作重点

（一）重点产品：经常食用、产销规模大、社会关注度高蔬菜、水果、生猪、家禽和水产品等农产品。

（二）重点单位和区域：农业龙头企业、“三品一标”和农业类名牌产品生产企业和其它农产品生产企业、农民专业合作社，农产品批发市场。

四、工作步骤

（一）3-5月份重点检查农业龙头企业、“三品一标一名牌”生产企业生产销售的食用农产品附加标识入市情况。

（二）6-8月份重点检查地级市的农产品批发市场、农产品生产企业、农民专业合作社生产和销售的食用农产品附加标识入市情况。

（三）9-11月份重点检查县级人民政府所在地城镇的农产品批发市场、超市、农产品销售店、农贸市场销售的蔬菜、水果、猪肉产品，建制镇的农产品批发市场、超市、农产品销售店和农贸市场的主要农产品附加标识情况。

五、工作要求

（一）突出重点，逐步实施

以农产品批发市场、超市、县级以上农产品集贸市场等作为标识管理的重点场所，以经常食用、产销规模大、社会关注度高的粮食、蔬菜、水果、生猪、家禽和水产品等农产品作为标识管理的主要对象，以生产、销售量较大的食用农产品生产企业、农业龙头企业、“三品一标”和农业类名牌产品生产企业，特别是农业标准化示范区、农民专业合作社等作为标识管理的主要实施单位，建立和完善各项配套制度和措施，检查农产品生产企业开展标识管理工作。

（二）加强生产监管，推行产地准出

检查食用农产品生产企业，特别是农业龙头企业、“三品一标”和农业类名牌产品、农民专业合作社实施标识管理情况，严格按《广东省食用农产品标识管理规定》、《广东省水产品标识管理实施细则》和《关于实施食用农产品质量安全市场准入制度的通知》要求，详细记录食用农产品收获、出栏、屠宰、产出、销售的日期和产品质量安全检测等情况，按规定完整标注其产品的名称、产地、生产日期、生产者或销售者名称、地址、联系电话等基本要素，实现食用农产品产地准出。

（三）明确分工，落实责任

省海洋渔业局负责水产品标识管理工作。农业厅农产品质量安全监管处负责农产品标识管理的牵头协调工作，市场信息处负责对各级农产品批发市场、超市食用农产品标识的指导和监督，负责对名牌农产品的标识检查和溯源检查工作。省畜牧兽医局负责指导和监督畜禽标识的实施工作，指导和督促规模化养殖企业实施标识管理。省扶贫办、经管处分别负责指导和督促省扶贫农业龙头企业、省级以上农业龙头企业实施标识管理，将其列入农业龙头企业年度考核内容。种植业处负责指导和监督农产品生产基地的标识工作。农经组织处负责指导和督促农民专业合作社开展农产品标识工作。省农业环保与农村能源总站、省绿色食品办公室分别负责对其认证产品实施标识管理，严厉打击伪造、冒用、超范围使用标志等违法违规行为。其它有关处室单位按职责配合做好食用农产品标识管理相关工作。
（四）加强市场监管，规范使用标识

联合工商部门对农产品批发市场、超市、农贸市场上销售的食用农产品标识进行监督检查，督促和指导农产品市场经营者严格执行食用农产品标识管理制度，督促食用农产品经营者规范使用标识。对未加标识的食用农产品不准入市销售，对违反规定销售未附加标识的食用农产品的，要责令限期整改。逾期不整改的，按有关规定予以处罚。
（五）广泛宣传，加强培训

充分利用网络、报纸、电视等媒体和乡镇、街道、村委会、农产品专业协会等各方面的资源和力量，广泛开展《广东省食用农产品标识管理规定》和《广东省水产品标识管理实施细则》制度的培训宣传工作。
附件10：

农产品质量安全监测专项行动工作方案

按照广东省农产品和农资产品打假专项行动和农业部关于开展2012年农产品质量安全整治工作要求，为一步加强农产品质量安全监测，保障农产品质量安全，制定本方案。
一、指导思想
以科学发展观为指导，全面贯彻省委、省政府关于开展“三打两建”的精神，围绕“加快转型升级、建设幸福广东”这一核心任务，以当前风险高、隐患大的农产品为重点，加强监测和执法，严厉打击不合格农产品生产经营单位，保障人民群众身体健康和生命安全，维护社会和谐稳定。
二、工作目标

（一）打击违法行为。依法严厉查处蔬菜、水果生产过程中使用违禁农药，畜禽养殖环节违法使用“瘦肉精”等禁用物质行为的行为，震慑违法犯罪分子。

（二）建立执法机制。完善省、市、县各级的农产品质量安全例行监测、监督抽查和快速检测工作，强化执法检查，实施“检打联动”，建立有效的联合执法机制。

（三）规范种养行为。通过对不合格产品的查处，形成倒逼机制，促使生产者增强法制意识、安全意识，规范种养行为，提升农产品质量安全水平。
三、监管重点

（一）重点产品

种植业产品以蔬菜、水果等鲜活农产品中甲胺磷、对硫磷、甲基对硫磷、克百威、甲拌磷、特丁硫磷、氧乐果、水胺硫磷等禁限用农药为重点；畜禽产品以生猪“瘦肉精”等禁用物质为重点。

（二）重点单位

蔬菜、水果农产品生产经营企业、农民专业合作社、种植大户；畜禽产品生产经营企业、规模化养殖场。

（三）重点区域

当地农产品主导产品集中生产和集散地，以及农产品质量安全例行监测发现问题较多的区域。
四、主要任务
（一）加强农产品质量安全监督抽查。各地各部门要进一步完善农产品质量安全监督抽查制度，有针对性地制定农产品质量安全监测计划，组织开展监督抽查活动，扩大监督抽查范围，依法及时公布监测结果。对群众反映强烈和问题突出的区域、产品、企业进行重点监测。各地农业部门要全力配合做好国家和省组织的各项监测工作，各地级以上市农业部门要在开展农产品质量安全例行监测的基础上，本年度组织2次以上的农产品质量安全监督抽查，并根据实际情况开展专项监测和应急抽查。（省级监督抽查方案见附件）。

（三）加强农产品质量安全执法。各级农业行政主管部门要根据种植业、畜禽产品质量安全监督抽查和应急抽查结果，按照《农产品质量安全法》和有关法律法规的要求，依法严查处不合格农产品生产者，并配合工商等相关部门的执法监管。督促农产品生产企业、批发市场、超市等食用农产品经营者进一步完善经营记录，加强农产品质量安全自检，加强农产品标识管理，保障消费安全。

（三）加强农产品质量安全生产与检测技术培训。各级农业部门要充分发挥“12316”三农服务热线的作用，采取举办培训班、印发宣传资料、现场指导等多种形式，推广农业标准化生产，提高农民规范化种养殖技术水平。要推动完善市、县、镇级农产品质检机构建设，不断提高基层农产品质检机构建设水平。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各级农业行政主管部门要在各级农产品和农资产品打假专项行动领导小组的统一领导下，结合实际，制定具体监测方案，明确监测重点，落实责任分工，抓好组织实施。同时，要切实加大人力、物力和经费投入，保障监测行动需要。

（二）加强联合执法。各级农业行政主管部门要加强与工商等部门的协调沟通，建立健全区域间、部门间的协作联动制度，强化联合执法，形成监管合力，进一步建立健全农产品质量安全监测和执法联动机制。

（三）加强信息报送。各级农业行政主管部门要按照我厅《关于做好农产品和农资产品打假专项行动信息报送工作的通知》要求，及时将各地的农产品质量安全监测专项行动方案、监测结果汇总分析情况、不合格产品查处情况等及时报送省“农产品和农资产品打假专项行动领导小组办公室”。

省农业厅农产品质量安全监测专项行动工作联系方式：

省农业厅农产品质量安全监管处

分管领导：赵苹   电话： 020-37288227

联 络 员：黄娜   电话： 020-37288953，13802423920

传真：020-37288231；电子邮箱：gdnyt16@yahoo.com.cn
附件：1.广东省农业厅农产品质量安全监督抽查方案

          2.2012年广东省省级农产品质量安全监测工作安排
表

附件1：

全省农产品质量安全监督抽查方案

一、种植业产品质量安全监督抽查和应急抽查（720个样品）

（一）监督抽查。全年分四次，分别在3、6、9、12月份进行，每次抽查5个城市，抽样地点为种植业产品生产基地、农产品批发市场、农贸市场和超市，每次每个市30个样品，全年共抽检600个样品。

3月份重点监测品种为食用菌、普通白菜、辣椒、芹菜、豇豆、蕹菜、菜心、叶用芥菜等农药残留情况。6月份重点监测品种为茶叶、普通白菜、豇豆、叶用莴苣、蕹菜、菜心、叶用芥菜等。9月份重点监测品种为甜玉米、普通白菜、豇豆、苦瓜、蕹菜、菜心、叶用芥菜等。12月份重点监测品种为草莓、普通白菜、豇豆、荷兰豆、芹菜、蕹菜、菜心、叶用芥菜等。

（二）应急抽查。每次30个样品，全年4次，共120个样品。监测种类根据种植业产品质量安全监管的实际情况需要调整。

二、畜禽产品质量安全监督抽查和应急抽查（560个样品）

（一）监督抽查。全年分四次，分别在3、6、9、12月份进行，每次抽查5个城市，抽样地点为屠宰场、超市、批发市场和生猪饲养场（户），每次每个市25个样品，，全年共抽检500个样品。猪肝和猪尿样品检测克伦特罗、莱克多巴胺和沙丁胺醇污染，鸡肉样品检测磺胺类药物残留，猪肉样品检测氟喹诺酮类药物残留
（二）应急抽查。应急抽查每次抽检30个样品，全年2次共60个样品。监测种类根据畜禽产品质量安全监管的实际情况进行确定。

附件2：

2012年广东省省级农产品质量安全
监测工作安排表
	时间
	监测内容

	3月
	1. 第一次蔬菜、畜禽产品质量安全例行监测（3-4月）

2. 第一次种植业、畜禽产品质量安全监督抽查

3. 第一次蔬菜农药、畜禽产品药物残留风险监测（3-5月）

4. 第一次食用菌质量安全专项监测（3-5月）

	4月
	1. 第一次甜玉米质量安全专项监测（4-6月）

2. 牛奶质量安全专项监测（4-10月）

3. 第一次畜牧养殖环节“瘦肉精”专项监测

	5月
	1. 荔枝质量安全专项监测（5-6月）

2. “三品一标”农产品质量安全专项监测（5-6月）

	6月
	1. 第二次种植业、畜禽产品质量安全监督抽查

2. 鸡肉、猪肉中抗生素及猪肝中β-受体激动剂普查（6-7月）

	7月
	1.龙眼质量安全专项监测（7-8月）

	8月
	1. 第二次蔬菜、畜禽产品质量安全例行监测（8-9月）

2. 第二次蔬菜农药、畜禽产品药物残留风险监测（8-10月）

3. 第二次甜玉米质量安全专项监测（8-9月）

4. 第二次畜牧养殖环节“瘦肉精”专项监测

	9月
	1.第三次种植业、畜禽产品质量安全监督抽查

	10月
	1. 茶叶质量安全专项监测（10-11月）

2. 第二次食用菌质量安全专项监测（10-12月）

3. 鸡蛋中药物残留专项监测（10-11月）

	11月
	1.草莓质量安全专项监测（11-12月）

3. 柑橘质量安全专项监测（11-12月）

4. 牛肉、羊肉中β-受体激动剂普查（11-12月）

	12月
	1.第四次种植业、畜禽产品质量安全监督抽查
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