粤农财[2014]33号
关于印发《广东省2014年国家菜果茶

标准化创建项目实施方案》的通知
各地级以上市农业局、财政局，顺德区农业局、财税局，省财政直管县（市）农业局、财政局：

    根据农业部、财政部的要求，为确保国家菜果茶标准化创建项目顺利实施，省农业厅、省财政厅制定了《广东省2014年国家菜果茶标准化创建项目实施方案》，现印发给你们，并就有关事项通知如下：

    一、抓紧组织项目申报。各地要按方案要求尽快组织项目申报工作，严格审核把关，确保申报项目质量，并于8月25日前将申报材料分别报省农业厅（省农业投资项目中心一式四份）和省财政厅（农业处一份）。
二、认真组织项目实施。项目确定后，项目承担单位要按照补助内容，结合自身实际，加快项目建设,落实各项标准化技术措施。各地要精心组织，加强工作督导，督促各项任务、技术措施落实到位，确保按时完成建设任务。

三、做好项目验收考评。及时做好项目总结和验收准备工作。省农业厅会同省财政厅将于11月底前组织项目验收和绩效考评，对完成项目任务、验收合格的给予补助。

四、认真总结项目实施经验。各地要认真总结经验，及时发现和解决项目实施中存在的问题，不断提高项目实施绩效，要将项目实施情况及成效经验及时上报省农业厅。

在实施过程中有何问题或建议，请及时与省农业厅和省财政厅联系。

申报材料受理联系电话：省农业投资项目中心  020—37289982；
 资金项目主办处室联系电话：省农业厅种植业管理处      020—37288270，省财政厅农业处 020-83170126。
   附件：广东省2014年国家菜果茶标准化创建项目实施方案

                       广东省农业厅    广东省财政厅

                              2014年8月7日

抄送：农业部、财政部。

广东省农业厅办公室             2014年8月7日印发
附件：

广东省2014年国家菜果茶

标准化创建项目实施方案
为提升菜果茶规模化、标准化生产水平，提高园艺产品综合生产能力和有效供给能力，根据《农业部办公厅 财政部办公厅关于做好2014年农业高产创建工作的通知》（农办财〔2014〕51号）要求，结合我省实际，制定本实施方案。

一、项目目标任务
充分发挥财政资金引导作用，带动各地投入。重点扶持建设一批有一定规模、园地设施及生产技术基础好，并在增加产品产量、提高产品质量效益有示范带动作用的生产基地。通过集成技术、集中力量，改善生产条件，加强指导服务，实现基地规模化种植、标准化生产、商品化处理、品牌化销售、产业化经营，增强园艺产品综合生产能力。

全省拟扶持建设菜果茶标准化创建基地44个，每个露地基地规模必须达到1000亩以上，每个设施基地规模必须达到200亩以上（设施内面积，下同）。通过创建，实施标准化技术，项目基地亩纯收益提高10%以上，农药用量减少30%以上，产品100%符合食品安全国家标准。
项目实施内容
（一）实施范围

项目实施区域重点选择菜果茶主产区、列入《全国蔬菜产业发展规划（2011-2020）》蔬菜生产重点县和我省水果、茶叶优势区域重点县。
项目承担单位为基础条件较好、管理规范的家庭农场、农民合作社、农业企业等新型农业经营主体，其中给企业补助的资金原则上不超过资金总规模的30%。

中央补助资金优先安排改扩建,重点扶持蔬菜项目，兼顾果、茶。
自2011年起，已承担过“菜篮子”产品生产扶持项目的单位，今年不再重复安排。

    （二）补助内容
中央补助资金扶持建设的内容须符合以下方向：

一是实施应用标准化生产技术和生态栽培物化技术。分品种制定先进、实用、操作性强的技术规程；印发规程到项目区每个农户；组织现场观摩和技术培训，并指导农民切实按照生产技术操作规程进行田间管理。

二是改善生产条件。重点配置防虫网、粘虫色板、杀虫灯、性诱剂、避雨栽培、滴（喷）灌、果实套袋、生物肥料等生态栽培物化技术，完善田间工程、温室大棚、集约化育苗、田头预冷等基础设施条件。

三是实施全程质量安全管理。投入品实行专人负责，建立进出库台账；生产档案统一编制，详细记载农事操作；定期检测产品安全质量，确保安全期采收、不合格的产品不销售；统一包装和标识，产品质量可追溯，保障产品质量安全。

项目承担单位可根据自身实际，在上述内容中自主选择、填平补齐。

（三）补助标准及补助方式
每个项目平均补助资金50万元。采取“先建后补”的方式，即对按要求完成项目建设任务并经验收合格的项目申报单位给予补助。验收不合格的，由市（县）农业、财政部门监督落实整改，整改完成的给予补助，不按要求整改的，不给予补助。
    四、项目申报立项

（一）科学选择项目。按照公开、公平、透明的原则，公开项目申报要求、补助标准和补助范围等。鼓励符合条件、有积极性的农民合作社、家庭农场等生产单位及相关企业根据自身实际情况自愿申报。按各市菜果茶种植面积（不含直管县）大小，确定申报项目数，其中广州、惠州、湛江、茂名、肇庆、清远市申报项目不得超过3个，其他各市不得超过2个；项目承担单位以合作社、家庭农场为主，每个市企业申报的项目不得超过1个。每个直管县（第一、二、三批，不含2014年新增的直管县）限报1个（合作社或家庭农场）项目。各地要严格审核把关，确保申报项目质量。
（二）项目申报程序。实行逐级联合申报制度，项目承担单位认真编制项目申报材料，由项目所在县（市、区）农业主管部门会财政局审核后，逐级联合上报省农业厅、省财政厅。省财政直管县接上报省农业厅、省财政厅，同时报市级农业局、财政局备案。

申报材料要求。申报材料包括市县农业局、财政局联合上报的文件；申报项目汇总表（市）、项目申报书及有关附件（项目基地规模需提供有关证明材料）。

 申报材料统一使用A4纸打印和复印，按顺序装订成册，一式五份。
申报时间方式。2014年8月25日前将申报材料报省农业投资项目中心四份(广州市先烈东路135号二号办公楼11楼)和省财政厅农业处一份。同时将电子版发送到省农农业投资项目中心gdntzx@126.com 、省农业厅种植业管理处zzycc@gdagri.gov.cn，逾期不予受理。

    （五）组织专家评审。成立专家组，对各地申报项目进行评审筛选，择优拟定立项实施项目。
五、工作要求

（一）加强协调领导。项目区各级农业、财政部门要高度重视，加强领导，落实责任，形成合力。财政部门具体负责补助资金拨付、资金监管落实等工作，农业部门具体负责项目方案制定、组织实施、技术服务等工作。农业部门、财政部门要在实施区域的遴选、申报单位的确定、督查验收和总结宣传等方面加强协调配合，确保过程、结果公开、公平、公正。农业部门要加强分类指导，积极组织专家和农技人员分片包干，开展技术指导和服务，将技术措施落实到园、到场，及时了解掌握执行中出现的新情况、新问题，并及时加以解决，推动项目顺利实施，确保完成建设任务。
（二）加强项目与资金管理。农业部门和财政部门要建立健全项目管理制度，加强对项目建设过程中各个环节的管理控制。要强化资金监管，确保专款专用。要督促项目承担单位切实规范财务管理，资金使用要符合支出范围，会计核算资料要规范、齐全、有效，不得白条入账、不得有大额现金支出，项目土建工程建设要有工程合同、竣工验收等材料，并自觉接受财政、审计等部门的监督检查。要加强工作督导，及时掌握项目实施情况，及时纠正项目实施过程中出现的各种问题，对项目承担单位在项目执行中弄虚作假、建设内容以旧充新、农产品质量抽检不合格等将进行一票否决。

（三）抓好项目验收考评。各项目县（市、区）应于11月上旬前完成项目建设工作，并将有关情况报送省农业厅、省财政厅。省农业厅会同省财政厅将于11月底前按照农业部制定的《园艺作物标准园创建验收办法》及验收评分标准，组织对项目进行评审验收和绩效考评，重点对项目承担单位落实标准化生产技术情况、项目完成情况、资金使用情况、建设成果和目标完成情况进行评价。现场评审验收具体包括资料审查、现场检查、考评认定等环节，特别要严格按照项目单位提交的项目申报书，对照需中央财政补助资金建设的内容是否与申报计划的实施内容一致，且项目建设内容需在2014年当年实施，对于以前年度实施的、对照实施内容不一致的将不予补助。验收结束后，将验收结果进行公示，公示时间为7天。农业部将适时对我省项目实施情况进行抽验。

项目验收办法及验收评分标准，将在农业部园艺作物标准园创建信息网（网址：http://www.nybzy.com/）和广东农业信息网上公布。
（四）做好档案管理。项目所在地农业部门要加强指导，督促各项目实施单位指定专人及时做好项目档案管理，项目建设方案、产品质量安全标准、技术规程、生产记录档案、产品安全质量检测报告、宣传报道材料、开展培训情况、领导考察及组织现场观摩活动等相片、工作总结等文件资料要及时分类归档，为考评验收做好准备。
 （五）加强宣传引导。通过信息网络和有关媒体，加大宣传力度，共同营造良好氛围。各项目承担单位和组织实施单位要积极向省农业厅报送项目建设工作进展、先进典型和成效经验等信息，由省农业厅审核整理后报农业部上网宣传。
    附件：

     １、列入全国蔬菜产业发展规划（2011-2020）重点县名单

     2、2014年菜果茶标准化创建项目申报书（格式）
3、    市2014年菜果茶标准化创建项目申报汇总表

     附件1：

  列入全国蔬菜产业发展规划（2011-2020）重点县名单

    广州市花都区、增城市，汕头市澄海区，佛山市三水区、高明区、南海区，韶关市翁源县，梅州市梅县，惠州市博罗县、惠东县，阳江市阳西县，湛江市徐闻县、遂溪县、廉江市、雷州市，茂名市高州市、电白县、茂港区，肇庆市高要市，清远英德市，揭阳市揭东县。
附件2：

2014年国家菜果茶标准化创建项目申报书
作物种类名称：                    
承担单位：               （公章） 
注册地址：                        
生产地址：                        

邮    编：                        

负 责 人：                        

电    话：                        
手    机：                        
传    真：                        
电子邮箱：                        

填报日期：                        

广东省农业厅  广东省财政厅  制

一、基本情况及现有基础条件

承担单位概况；

园地建设：建设地点、产地环境（最好附有评价或检测报告）、标准化创建基地规模及作物品种、功能布局及园地基础设施配套等情况；
栽培管理：技术力量和技术依托、是否有生产技术规程、目前实施的生态栽培技术，肥水管理、病虫害防控、田园清洁等情况；
商品化处理：设施设备、分等分级、包装标识等情况；
品牌建设：质量安全、产品认证、产品品牌等情况；
质量管理：制度建设、农资使用及管理、档案记录、产品检测、质量追溯等情况；
目前基地的生产水平、生产效益、示范带动等情况。

（标准化创建要有较好的基础条件，上述情况必须实事求是认真填写）
二、项目目标及成效
三、项目建设内容及资金概算

 其中申请财政资金补助的建设内容及预算要具体祥细单独列出。

项目实施进度（2014年1月至2014年11月底） 

项目实施的主要组织管理与保障措施

    六、相关附件材料
    按实际情况尽量提供，包括法人营业执照，有关产地、产品、企业等认证书，检测报告、相关图（像）片等佐证材料。
	承担单位

申报声明
	本申报书情况真实可靠，若有虚假愿承担一切后果和责任。

负责人签字：

（章）    年   月   日

	县级农业部门初审意见

盖章

年    月    日
	县级财政部门初审意见

盖章

年    月   日

	市级农业部门审核意见

盖章

年    月    日
	市级财政部门审核意见

盖章

年    月   日


附件：3

                  市2014年菜果茶标准化创建项目申报汇总表

                                                                                                单位：亩、万元

	序号
	县（市）别
	项目承担

单位
	建设地点
	基地作物

类别
	创建基地规模
	主要品种
	投资金额
	财政补助资金的主要建设内容
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