黄振明事迹材料
 黄振明，男，汉族，1971年7月出生，广东省惠州市博罗县杨村镇埔连村人，广博大种植专业合作联社理事长，大学本科学历，2007年与其他6位农户注册成立了“广大甜玉米专业合作社”，成为博罗县第一家在工商部门登记成立的农民专业合作组织。广大甜玉米专业合作社2008年被广东省农业厅授予“省级农民专业合作社示范单位”称号；2009年作为县申报“国家级标准化无公害种植基地”的载体成功申报了国家级甜玉米标准化示范县；2012年被农业部评选为国家级示范社。

2005年黄振明辞去银行的高薪职务，回乡投入现代农业的创业中，立志此生要“为耕谋利，为食者造福”。在此后的9个年头里，虽然历经磨炼，他依然坚守着当初的梦想，慢慢掌握了现代农业的规律之后，努力开始变成成功的果实。

开始的时候，黄振明与朋友通过筹资和向银行贷款，筹集到了300多万元资金，建起了规模300多亩的农场种植甜玉米。当大家正准备甩手大干的时候，没想到2006年初夏的百年一遇洪水，一下冲垮了他们最初的梦想。因为没有种田经验，他们承租的许多农田都是内涝田，经洪水浸过后，玉米的产量大打折扣。再加上开拓市场的经验和能力不够，最后只能让玉米烂在地里，没有人去收获。

 就在这一年时间，地租和人工投入就耗掉了100多万元，看似简单的农业种植业，让黄振明和他的伙伴们血本无归，债台高筑。与黄振明合作的另外6个伙伴选择了离开，但他自己毅然地坚守下来。他相信，只要长期坚持，发展现代农业这条路一定可以走得通。

2006年农民专业合作社法出台后，深感农业经营困难的黄振明看到了机遇明，意识到发展合作经济组织重要作用。于是他改变了策略，开始筹备组建农农合作社。2007年9月《中华人民共和国农民专业合作社法》正式实施两个月后，黄振明和其他6位农民终于成功注册了“广大甜玉米专业合作社”，成为博罗县第一家在工商部门登记成立的农民专业合作组织。当选为合作社第一任理事长的黄振明毫无保留地将自已的经验传授给合作社所有社员，同时还积极开拓销售渠道。

在农业部门的指导和牵线下，黄振明先后三次赶往北京，与国家农业龙头企业超大现代农业集团取得了联系，用诚意打动了超大集团的负责人，并力邀他来广东惠州进行考察。2008年10月，超大集团负责人亲自来到博罗县进行考察，双方最终达成协议。由超大集团以约1.2元/斤的浮动价格收购博罗县种植的甜玉米，而黄振明的农场每个月供给超大的甜玉米就有数百吨。借这个机会，黄振明还在北京建立了甜玉米冷藏库，通过适当的供需调整，稳稳地占住了北方市场，并有了一定的定价话语权。

在黄振明的带领下，博罗县甜玉米专业合作社由最初的7个农户发展成现在的363户，农户遍布博罗县各镇，甜玉米种植面积发展到1.2万亩。在他的影响下，博罗县的甜玉米种植规模迅速增长，并带动了整个惠州市甜玉米产业的发展，目前惠州市的甜玉米产量占到了广东的70%以上，成为当地农民致富的主导品种之一。

在带领博罗县广大甜玉米专业合作社取得长足发展的同时，黄振明注意到很多合作社由于规模偏小、缺资金、缺人才、缺管理、缺市场、抗风险能力弱等问题的制约，合作社的发展难于持续。如何利用好广大甜玉米的优势，带动其他合作社突破这些瓶颈？在经过充分的论证后，黄振明认识到，农民专业合作社必须抱团经营、集约发展，组建更高一级的合作经济组织——农民专业合作社联合社，才能更好地发展。

在这种思路的指导下，2012年6月，以博罗县广大甜玉米专业合作社为母社，带动博罗县柏塘镇柏盛水稻专业合作社、博罗县山前荔枝专业合作社、博罗县柏塘春特种山茶专业合作社、博罗县洪湖香蔬果专业合作社等12家农民专业合作社成立了我省首家农民专业合作社联合社——惠州市广博大种植专业合作联社。这样一来，博罗县的农民专业合作社有了质的提升。联社的组建，既节省了办公成本，也增强了农户走市场的能力，并在此基础上打造自己的农产品品牌。

广博大合作联社成立前，《农民专业合作社法》对农民专业合作社联合社还没有明确的法律条文表述，这给合作联社的合法性带来了极大的难题，然而成立农民专业合作社联合社这种新型经营方式又能极大地促进农民专业合作组织的发展，各级领导的高瞻远瞩最终让广博大合作联社作为一个特例得以完成工商注册。在惠州市广博大种植专业合作联社成立之后半年公布的2013年中央一号文件中明确指出要“引导农民合作社以产品和产业为纽带开展合作与联合，积极探索合作社联社登记管理办法”，一年半后公布的2014年中央一号文件更进一步指出要“推进财政支持农民合作社创新试点，引导发展农民专业合作社联合社”。黄振明成立惠州市广博大种植专业合作联社，为国家构建新型农业经营体系决策提供了一个较好的实证。

在黄振明的带领下，广博大合作联社通过实施“五统一”管理、信息化经营，有效地破除了农民专业合作社规模小、经营分散和综合实力弱的格局，促进了资源优化配置，提升了农民专业合作社的组织化、产业化、规模化水平，形成生产经营的规模效应，改善农民在采购生产资料、销售农副产品、农业科技产品开发推广及信息咨询服务等方面的市场地位，对发展现代农业、促进农民增收等方面将发挥良好的推动和示范作用，给我县农业农村经济带来更加广阔的发展前景，对合作社发展的促进作用效果明显。

经过二年的发展，12家发起成员中有两家被评为国家级农民专业合作社示范社、五家被评为省级农民专业合作社示范社，加盟合作社总数达到49家，共有社员4800多人，生产基地面积4万多亩，涉及水稻、甜玉米、荔枝、山茶、蔬菜等特色农业产业，辐射到全县17个镇。并开设了农社对接商场，通过线上线下高度融合的电子商务促进了更好的发展，取得了显著的经济效益和社会效益。截止2013年底，联社总资产达6328万元，当年销售额3.69亿元，利润613万元，为农民提供7268个就业岗位，入社农户人均收入达1.83万元。联社不断发展壮大，2013年7月至今，新入社1520户，扩大土地面积1.6万亩，预计2014年入社农户人均收入可超过2万元。联社为了更好的发展，2014年5月，与深圳农产品股份有限公司达成战略合作协议，携手打造适应市场的高端优质农产品，真正解决农产品销售的“最后一公里”问题。

坚守“为耕谋利，为食者造福”的黄振明通过事实向世人证明他已由银行职员成功转型为“新型农民”。在他的头顶上，也有了一个个光环：全国粮食生产大户、全国十大合作社功勋理事长、全国农村青年致富带头人、县优秀共产党员和县第五批拔尖人才。
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