陈建军同志事迹
陈建军，男，汉族，1974年4月出生，湖南郴州人，中共党员，华南农业大学生态学专业毕业，研究生学历，硕士学位，广东省农村信息中心综合信息科科长。多年来，该同志凭着“认认真真学习、踏踏实实工作、堂堂正正做人”的人生信条，始终不忘党的培养，情系基层各族群众，特别是自2013年7月赴西藏开启援藏工作以来，辛勤耕耘在平凡的工作岗位上，以一个共产党员的标准，始终站在维护民族团结的最前列，始终高举民族团结的旗帜，始终把为群众办实事、办好事，解决群众的热点难点问题作为工作的重中之重为西藏民族地区经济和社会各项事业做出了应有的贡献。

一、政治坚定，旗帜鲜明，维护民族团结统一

“治国必治边、治边先稳藏”，西藏是极其敏感而重要的疆域之一，民族团结问题更是工作的重中之重。为提高自身驾驭民族问题、民族工作的能力，该同志认真学习了党的民族政策、“十八大”和十八届三中、四中全会会议精神，深刻体会中央提出的治藏理念和治藏方略，认真贯彻执行党的民族宗教政策，紧紧围绕“共同团结奋斗，共同繁荣发展”的民族工作主题，针对达赖集团在政治上的反动性、宗教上的虚伪性和手法上的欺骗性等复杂问题，结合西藏特殊的地理环境和特殊的维稳要求，及时处理民族问题，在反对民族分裂主义、非法宗教活动等这一大是大非问题上，始终立场坚定、旗帜鲜明，自觉维护祖国统一和民族团结，得到了地区行署和受援单位的肯定。 

二、爱岗敬业、工作出色，以行动支持西藏农牧产业的发展

“民以食为天，食以安为先”，结合自己的分管领域和专业特长，围绕农业标准化、农产品质检体系建设、农产品质量安全监管等积极开展工作：

（1）加强源头管理，推进标准化生产。林芝地区的农牧民非常缺乏现代种养科技，特别是标准化生产意识后，积极沟通，多方奔走，在国家有关部委和自治区的关心支持下，建立了“国家玛卡种植标准化示范区”和“国家藏香猪综合养殖标准化示范区”，以示范区为载体，以科技示范推广为手段，加强对藏族同胞科学种、养技能和意识的培训，提高他们的科学文化水平和技能。

（2）启动林芝地区农产品质量安全体系建设。组织制定了《林芝地区农产品质量安全检验检测体系建设规划2014—2018年》，建立了农产品质量安全日常监测制度，以蔬菜、畜禽产品为重点，围绕农药残留、瘦肉精和莱克多巴胺残留积极开展检测，截至目前，累计抽检样品280个，切实加强农产品质量安全监管力度，保障消费安全。

（3）培育林芝名优特品牌。围绕地委行署提出的“质量兴地”要求，结合卫生、生态文明城市创建工作的需要，制定了培育“三品一标”的方案，积极引导和鼓励生产经营者按照“三品一标”的要求组织生产，培育自己的品牌；组织开展了2期“农产品和农业投入品质量安全专项执法检查活动”，围绕农业投入品的采购、农业生产过程、认证产品的监管等内容开展专项执法，查处问题，提出整改，有效规范了林芝地区农副产品的生产和销售管理，培育好雪域高原的特色产品。

三、心系群众，助人为乐，推进藏汉一家亲

    时刻把民族团结放在心坎上，时刻把民族团结落实到行动上。在践行群众路线过程中，通过“结对子，认亲戚”，经常为米林县卧龙镇本夏村、仙村的困难群众买米、买油、买酥油茶，解决他们的基本生活问题，把党和组织的关怀送进藏族家中。当了解到米林县米林镇东措居委会单亲母亲央珍的孩子乔象渊今年高考成绩优异，已经被西南民族大学录取，但由于家庭经济困难存在挫学的可能，该同志当即捐赠3万元，圆了一个藏族小孩的大学梦；花费2万元购买了20捆铅丝笼，解决了布久乡桌木村藏香猪养殖合作社急需的铁丝围栏，经常下养殖基地，就藏香猪养殖基地的建设、养殖废弃物的处理和环境保护等具体事项提出了指导意见，得到了桌木村藏族同胞，特别是藏香猪养殖合作社和村牧民的肯定，推进了藏汉一家亲。
