附件1：

2015年广东省农药和农药使用

专项整治行动方案

    牵头单位：省植保植检总站

    （联络员：安国栋，电话：020-37289293）

    一、工作目标

    进一步整顿和规范农药市场秩序，彻底杜绝销售和使用甲胺磷、特丁硫磷等禁用高毒农药行为，农药生产企业和农药经营批发单位100%纳入监控范围，农药质量抽查合格率保持在90%以上，农药标签抽查合格率保持在85%以上，假冒伪劣农药重大案件查处率100%，农药市场秩序持续好转，农民用药行为进一步规范，农药市场监管长效机制基本建立，确保不发生因农药残留而引发的重大农产品质量安全事故，确保不发生因农药使用事故引发的重大群体中毒事件。

    二、整治重点

（一）重点产品：甲胺磷、特丁硫磷等禁用高毒农药；克百威、甲拌磷、水胺硫磷、氟虫腈等限用高毒农药；阿维菌素、啶虫脒、多菌灵、百草枯等近年监督抽查中发现存在质量问题较多的农药。

（二）重点区域：水稻、蔬菜、水果、茶叶、甘蔗生产优势区域重点县。

（三）重点单位：农药连锁经营企业、农药批发企业、主要农产品种植区域周边的农药零售门店、往年监督抽查中涉嫌生产经营假劣农药的企业、种植业生产基地和专业合作社。

（四）重点农时季节：春耕备耕、夏收夏种、秋收冬种等农药生产销售使用高峰期。

（五）重点违法行为：违法生产销售禁限用高毒农药、非法添加未经登记农药有效成分特别是禁限用高毒农药行为；蔬菜、水果、茶叶、甘蔗生产基地、种植大户、专业生产合作社违规使用未登记农药，特别是禁限用高毒农药行为。

    三、主要任务

    （一）健全农药经营管理制度，规范经营行为。全面摸清辖区内农药经营单位的基本情况，建立本辖区农药经营单位档案，掌握本地区农药销售情况。督促经营单位建立完善仓储管理和进货查验制度，如实记录农药购、销台帐，实现农药生产、销售和使用的溯源管理。加强与工商、安监等部门的协调联系，根据“安全第一，合理布局，方便群众”的原则，继续推进高毒农药定点销售或分类销售，完善高毒农药经销台账，落实高毒农药产品进行单独存储、专人专管和实名购买制度，掌握高毒农药销售流向，确保高毒高风险农药得到有效监管。

（二）开展农药监督抽查专项行动，保障产品质量。在农药销售和使用旺季，组织开展农药产品质量监督抽查专项行动，将监督抽查重心下移到乡村农药零售店、种植业生产基地，重点抽查蔬菜、水果、茶叶、甘蔗等作物上使用的农药，对造成农产品农药残留超标问题突出的农药进行溯源监测，全面排查农药中是否添加禁限用农药或其它未经登记农药有效成分，严防不法分子将禁限用农药添加到其它农药或冒充其它农药进行销售。

（三）加大监督执法力度，打击违法用药行为。加强水果、蔬菜等鲜食农产品和甘蔗等生产优势种植区域生产基地的监督检查，严格执行农药购买登记、使用记录、安全间隔期采收制度，严禁超范围、超剂量、超次数使用农药，切实增强农药使用者的安全自律意识和主体责任意识。加大农药使用违法案件查处力度，对照《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》规定，涉嫌构成犯罪的，要及时通报或移送公安机关，坚决杜绝违法使用禁限用剧毒高毒农药行为。

（四）抓好安全用药示范，提高用药水平。切实抓好水稻、蔬菜、水果、茶叶等主要农作物安全用药示范区的建设，在示范区内开展农药安全使用技术培训，示范推广高效、低毒、低残留农药品种及安全用药技术，充分发挥示范区的辐射作用，引导农民科学选购农药，合理施用农药，科学轮换用药。在农药使用关键时期，组织各级植保技术人员，深入镇、村、种植业基地和田间地头，监督检查农药使用情况，确保农产品在农药安全间隔期后采收，敦促农药使用人员做好安全防护措施，严防农药使用过程中毒事故的发生。

    四、重点工作安排

    （一）广泛宣传发动

    3-4月，制定农药和农药使用专项整治行动实施方案，明确工作目标，细化工作任务，落实工作措施，全面部署农药和农药使用专项整治行动。3月份，开展放心农药下乡进村现场宣传咨询活动，加强农药法律法规宣传，普及农药识假辨假和安全使用知识，提高广大群众的法律责任意识。

（二）生产企业检查

5-6月，各地农业主高管部门对辖区内农药生产企业进行一次全面检查，突出抓好对去年农药市场抽查不合格涉及的农药生产企业和产品进行跟踪检查，严厉查处各类违法行为。

（三）农药市场抽查

分别于3-4月份和7-8月份开展春季、夏季农药市场监督抽查专项行动，重点抽查我省使用量大和近年抽查问题突出的农药，对农药中是否添加禁限用高毒农药或其它非登记成分进行重点排查。

农药使用监管

在主要农作物病虫害防治关键时期，组织执法人员和专业技术人员深入田间地头，特别是存在农药使用安全隐患的区域和单位，对蔬菜、水果、茶叶、甘蔗等作物主要种植区域、生产基地、种植大户进行安全用药技术指导和执法检查，依法查处违规使用禁限用农药和未经登记农药的行为，确保不发生重大农药使用安全事故。

（五）集中整治查处

5-6月和9-10月，针对春、夏季农药市场抽查中发现的不合格农药线索，对本辖区农药市场进行全面的执法检查，对涉嫌制售假劣农药的行为立案查处。根据市场抽查中发现的线索和举报投诉获取的线索，深挖制假售假源头，查找制假售假黑窝点，重拳出击，查办大案要案，确保农药专项整治工作取得突破性进展。
