附件2：
2015年广东省“瘦肉精”专项整治行动方案

    牵头单位：省畜牧兽医局畜牧处

    (联络员：张永发，电话：020-37288290)

一、总体目标

紧紧围绕“努力确保不发生重大畜产品质量安全事件”的目标，以深入推进农产品质量安全执法年活动为总抓手，以农产品质量安全县创建为载体，严格按照《农产品质量安全法》等有关法律法规和司法解释，在饲料生产、牲畜养殖、活畜收购贩运和屠宰环节，用最严格的监管、最严厉的处罚、强化执法监管，严厉打击使用“瘦肉精”违法行为，严查大案要案，举报受理率达到100%，违法线索和案件查处率保持100%，案件信息公开率达到100%。通过查大案、端黑窝，严惩犯罪分子，公布典型案例，提高畜牧饲料生产经营者知法守法意识，使我省畜产品“瘦肉精”监测合格率保持较高水平，饲料产品“瘦肉精”保持零检出，进一步规范畜牧饲料生产经营，切实完善监管长效机制，全面提升监管能力和水平，促进畜牧业平稳健康可持续发展。

    二、整治任务
在饲料生产环节，以生猪、肉牛和肉羊育肥饲料产品为重点，严厉打击饲料生产过程中非法添加“瘦肉精”和非法经营含“瘦肉精”饲料的行为；在养殖环节，以生猪为重点、兼顾肉牛、肉羊，锁定问题多发地区，严厉打击养殖场（户）添加饲喂“瘦肉精”的行为；在收购贩运环节，严厉打击兜售“瘦肉精”、教唆养殖场（户）使用“瘦肉精”、收购贩运含“瘦肉精”活畜和贩运过程中使用“瘦肉精”的行为；在屠宰环节，强化监督抽查，严厉查处“瘦肉精”阳性活畜畜主、追溯源头。

    三、主要措施

（一）开展饲料生产环节整治。督导饲料生产企业全面贯彻落实饲料行业管理新规，严格执行原料进厂检验把关、产品出厂检验、生产纪录、问题产品召回及报告等制度，抓紧抓实开展《饲料质量安全管理规范》示范创建；加强饲料经营门店检查，督促建立健全购销台账，严禁销售“三无”饲料产品和拆包、分装饲料；加大“瘦肉精”抽检力度，严格实施《2015年广东省饲料产品质量安全监测方案》（粤农办〔2015〕64号），加强隐患排查和风险预警监测，严厉查处违法违规饲料生产、经营企业。 

（二）开展养殖环节整治。督导养殖场（小区）完善养殖档案，建立活畜养殖安全承诺制度和出栏质量保证制度，活畜出栏时向收购者出具《无“瘦肉精”等违禁药物承诺书》；加强日常检查和“瘦肉精”抽检，严格实施《2015年广东省生猪养殖环节“瘦肉精”专项监测方案》（粤农办〔2015〕64号）、《2015年广东省“瘦肉精”专项监测监督检查方案》，对确证含有“瘦肉精”的涉案线索及时移送公安机关。加强养殖场（户）宣传培训，使养殖者深刻认识使用“瘦肉精”是违法犯罪行为，提高质量安全意识，守法经营。

（三）开展收购贩运环节整治。会同工商等部门加强对活畜收购贩运企业（合作社、经纪人）和活畜交易市场的监督管理，督促建立《无“瘦肉精”等违禁药物承诺书》等证明材料查验制度和收购贩运信息记录制度，如实纪录并保存活畜来源和销售去向等信息；要求活畜收购贩运人员，其作出不兜售、不教唆使用“瘦肉精”和不收购贩运含“瘦肉精”活畜的承诺，严厉打击违法犯罪行为；对已办理工商营业执照的收购贩运送企业（合作社、经纪人），要及时向有关部门通报监管信息，省际动物卫生监督检查站加强查验过往运载活畜车辆，发现问题要及时处理。

（四）开展定点屠宰环节整治。督导牲畜定点屠宰企业建立活畜进场查验和“瘦肉精”自检制度，做好进场和自检记录；当地政府已委托在活畜屠宰环节检测“瘦肉精”的农业系统检测机构或动物卫生监督机构，要认真履行职责，严格把关；加大屠宰环节“瘦肉精”监督抽检力度，认真实施监测及监督检查，对经确证含有“瘦肉精”的活畜或畜产品，涉案线索及时移送公安机关。

四、整治工作进度安排

（一）部署启动阶段（2015年3月）

在全省范围内部署饲料、牲畜养殖、活畜收购贩运和屠宰环节“瘦肉精”专项整治工作。各地依照本方案结合本地实际制定具体实施方案，细化整治目标，落实监管责任，明确工作进度，迅速部署开展工作。

（二）集中整治阶段（2015年3-12月）

各地要按照整治任务和措施要求，全面深入开展“瘦肉精”专项整治工作。一是组织开展普法宣传。向饲料企业、养殖场（户）、收购贩运企业（合作社、经纪人）、屠宰企业等生产经营主体大力宣传有关法律法规和专项整治内容，提高遵纪守法意识，督促生产经营者落实主体责任。二是组织开展监测。落实“瘦肉精”属地管理、分级负责原则，认真完成国家和省级下达的饲料、养殖及屠宰环节“瘦肉精”抽检计划，以及各地制订的“瘦肉精”抽检计划，按照风险可控、监管有力的原则，科学确定抽检比例，加大饲料、养殖、收购贩运和屠宰环节抽检力度。三是组织开展监督检查。对辖区内的饲料企业、养殖场（户）、收购贩运企业（合作社、经纪人）、屠宰企业等生产经营主体进行全面监督检查，对中小规模养殖场（户）和屠宰厂（点）进行重点检查，对重点地区专项整治工作开展情况进行督导检查，确保整治工作有力、有序、有效开展。四是加大案件查处力度。发现不落实质量安全制度及非法生产使用“瘦肉精”等违禁药物、贩卖宰杀含“瘦肉精”等违禁药物活畜等违法行为，依法从严处理。同时，对责任落实不到位、工作措施不得力等问题，要立即进行通报，对由此引发的畜产品质量安全事故，依法依纪追究责任。

（三）总结提高（2015年12月）

全面总结“瘦肉精”专项整治工作经验和成效，分析存在问题，部署2016年工作。

