附件5：
2015年广东省生猪（牛、羊）

屠宰专项整治行动方案

    牵头单位：省畜牧兽医局畜禽屠宰管理处

    （联络员：李明，电话：020-37288285）

一、工作目标

定点屠宰厂主体资格和经营行为合法合规，定点屠宰厂认真落实主体责任，严格执行管理制度和规范台账管理，出厂肉品按规程检验检疫合格，病害动物及产品无害化处理到位。继续推进屠宰厂资格审核清理工作，依法依规查处私屠滥宰、制售病害肉和注水肉违法行为，强化联合执法，推进屠宰厂视频监控等信息化建设，实现生猪定点屠宰厂肉品质量安全可追溯。

主要工作措施

（一）加强组织领导，落实部门责任。各级生猪屠宰主管部门要积极推进畜禽屠宰职能划转，成立领导小组，负责监督、指导、检查和协调本省重点地区、重点目标、重点区域专项整治工作，不定期对各市生猪屠宰专项整治情况进行抽查。要立足本地实际，全面梳理肉品安全隐患及薄弱环节，制定工作方案，确定工作目标，明确工作任务，细化工作措施，统筹协调、集中整治，坚决取缔私屠滥宰行为，建立健全猪肉（牛、羊）质量安全监管的长效机制。

（二）把握时间节点，围绕工作重点，严厉打击私屠滥宰

各级生猪屠宰主管部门要切实把握住节假日期间和阶段性肉品消费旺季，围绕媒体和群众关注的焦点，重点针对城乡结合部、行政区域交界地、主要交通道路周边、肉食品加工集中地等私屠滥宰和制售注水注药肉品问题高发区域，进行集中排查清理。要坚决取缔私屠滥宰户和制售注水肉品的黑窝点、黑作坊及不法商户，依法查处向违法分子提供场所或储存设施的单位或个人。对生猪定点屠宰厂参与私屠滥宰和制售病害肉、注水肉违法行为的坚决查处。要注意追踪违法制售肉品的源头和肉品流向，查清违法违规网络和非法生产经营链条，坚决打掉有组织、有分工、宰销一条龙的违法犯罪团伙。

各地在开展专项行动的同时，加强日常监管和执法巡查，对于已经取缔的私屠滥宰户、制售病害肉注水肉的黑窝点、黑作坊及不法商户，要予以严密监控，始终保持高压态势，防止死灰复燃。同时，要完善和健全举报制度。引入激励机制，加大举报制度管理力度，充分发挥社会监督作用，做到发现一起，查处一起，举报一起，落实一起。

　　（三）继续推进生猪定点屠宰资格审核清理工作，全面清理和整顿定点屠宰企业

进一步巩固商务部、农业部等九部门联合开展的全国生猪定点屠宰资格审核清理成果，凡没有完成上一轮资格清理的地区，要继续完成资格清理，符合条件的要及时报省农业厅公示。完成资格清理的，要强化资格审查和日常监管。对申请延期整改和迁建的屠宰厂（场）要严格按规定开展复核审查，仍不达标的要依法取消定点资格。对新设立的屠宰企业，要严格按照国家相关法律法规、行业发展规划及本地设置规划的要求严格审核把关。

进一步严格生猪屠宰行业准入管理，严格执行生猪定点屠宰准入条件，切实加强小型屠宰场点设置管理。严肃查处冒用、伪造定点屠宰资格证以及屠宰企业出借、转让定点屠宰证书或标志牌的行为。

严禁在职能划转期间擅自降低标准、违反审批程序进行定点屠宰许可。 对仍未开展或未完成生猪定点屠宰资格审核清理工作的地区，对工作拖拉、散漫的地区，要追究行政责任。

对屠宰企业关停并转存在问题要及时提出政策建议报地方政府及省农业厅研究。

    （四）全面落实生猪定点屠宰厂主体责任

    生猪屠宰企业是猪肉产品质量安全第一责任人，要不断增强生猪定点屠宰厂责任意识。落实定点屠宰厂（场）的生猪进厂（场）管理、车间卫生、肉品卫生管理和肉品召回等4个制度，生猪进厂登记、生猪产品出厂登记、病死猪及肉品无害化处理登记等3个台帐。加强定点屠宰企业肉品品质检验工作的监督检查，配齐肉品品质检验设备和肉品品质检验人员，肉品出厂必须出具“两证一章”。

各级畜牧兽医和生猪屠宰主管部门要按照《生猪屠宰管理条例》等法规要求，加大对屠宰企业日常监管力度，重点检查屠宰企业肉品质量安全制度建立和执行情况。督促屠宰企业严格执行生猪入场查验登记、待宰静养、肉品品质检验、“瘦肉精”自检、无害化处理等制度。加大“瘦肉精”抽检力度，强化对屠宰环节“瘦肉精”的监管和查处。各级动物卫生监督机构要严格执行屠宰检疫制度，认真做好生猪宰前、宰后检疫。严禁检疫不合格生猪进场屠宰，严防未经检疫或检疫不合格、未经肉品品质检验或检验不合格猪肉产品流入市场，对检疫不合格生猪或检疫、检验不合格猪肉产品要监督货主进行无害化处理。

    （五）强化部门协作，严格畜禽屠宰监督执法

各级生猪屠宰主管部门要积极健全完善生猪屠宰管理联席会议制度，主动会同公安、食品药品监管、环保、工商等部门开展工作。要按照国务院2015年食品安全重点工作安排和农业部2015年农产品质量安全专项整治要求，集中开展畜禽屠宰专项整治行动，加大对城乡结合部、私宰专业村（户）的巡查力度，严厉打击私屠滥宰、注水及注入其他物质、宰前使用“瘦肉精”、屠宰病死生猪等违法行为，坚决取缔私屠滥宰窝点，形成高压态势，严防病害肉、“注水肉”流入市场。各地要充分发挥已有生猪定点屠宰领导小组工作机制，强化行政执法与刑事司法衔接，严厉打击生猪屠宰违法行为；涉嫌犯罪的，要及时移交公安部门，依法追究涉案人员刑事责任。

    三、实施阶段

    （一）动员部署阶段（2015年5月1日至5月30日）

    2015年5月25日前，各市生猪屠宰主管部门制定本地区生猪屠宰专项整治工作方案，确定目标，明确任务，细化措施，公布举报投诉电话，建立生猪屠宰专项整治组织，建全与公安、食药和工商等部门联合执法机制。

（二）排查整治阶段（2015年6月1日-8月30日）

6月1日至7月15日，各地要根据工作目标、进度和要求，集中对辖区内生猪定点屠宰厂（场）进行拉网式检查，对私屠滥宰和制售病害肉、注水肉违法犯罪行为高发地区、城乡结合部、城市边缘地区等进行摸查，掌握违法违规线索。根据掌握的情况，联合公安、食品药品监管和工商等部门进行突击检查，捣毁私宰和注水窝点。

7月15日至8月30日，各市组织专项整治检查，以座谈会和现场检查的方式进行。通过随机抽样或有针对性抽样方式，各地级以上市的每个县级区划都要进行检查，每个县至少现场抽查3家定点屠宰场（尽量覆盖猪牛羊）和3个肉类市场，重点放在乡镇定点屠宰场和农贸市场，检查专项整治工作落实情况。

（三）集中整改阶段（2015年9月1日至11月30日）

各级生猪屠宰主管部门针对排查阶段发现的薄弱环节和重点问题，督促生猪屠宰企业制定整改方案，限期整改。对整改结束仍不能达到要求的，按照国务院和省政府的相关规定进行处理，并追究主管部门和相关人的责任。

（四）总结阶段（2015年12月1日至2016年1月30日）

各地级以上市生猪屠宰主管部门要认真总结专项整治经验，巩固取得的成果，建立健全长效监管机制。专项整治期间，省农业厅将随机检查各市专项整治工作情况。对工作不力、整改不达标的地区和企业进行通报批评。

