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关于印发《广东省名特优新农产品

评选推介活动方案》的通知

各地级以上市（顺德区）农业局、深圳市经济贸易与信息化委：

为贯彻落实党中央国务院和省委省政府关于加强农业品牌建设的要求，我厅与省科技厅、省林业厅、省商务厅、省海洋渔业局、省质监局、省旅游局、省农垦总局、省贸促会、省社科院、南方报业传媒集团、广东广播电视台联合发起，在全省开展广东省名特优新农产品评选推介活动，通过评选表彰一批广东省名特优新农产品，加大对具有广东特色和创新的名优农产品的培育、宣传和推广。

现将《方案》印发给你们，请各地级以上市农业局作为本地区相关工作的牵头部门，统筹做好组织协调工作，广泛发动农业经营主体积极参与活动，共同为提升广东农产品品牌形象和竞争力提供有力支撑。

活动有关材料以及活动开展过程中的相关情况，请登录广东农业信息网（http://www.gdagri.gov.cn/）和广东省名牌产品（农业类）网（http://www.gdmpxt.org/）查询或下载。
附件：广东省名特优新农产品评选推介活动方案

                              广东省农业厅

                             2015年5月12日
（联系人：黄建清，联系电话：37288502）
抄送：各发起单位，活动顾问。
广东省名特优新农产品评选推介活动方案

一、活动背景

品牌象征着品质，代表着产业发展的成熟度，品牌化是农业现代化的核心标志。发展农产品品牌必将带动农业产业结构优化，提升农产品质量水平和市场竞争力，满足不断升级的消费需求，也必将有力推动农业增效、农民增收。

党中央、国务院高度重视农业品牌化建设。党的十八大以来，习近平总书记先后就农产品品牌建设发表重要论述，指出“品牌是信誉的凝结”，“要大力培育食品品牌，用品牌保证人们对产品质量的信心”，“推动中国产品向中国品牌转变”。今年中央一号文件提出:“要大力发展名特优新农产品，培育知名品牌”。

省委、省政府十分重视农业品牌化建设。胡春华书记和朱小丹省长多次强调要探索广东特色农业现代化道路，从广东实际出发，发挥优势，突出特色，走高新、高效、精细、优质的发展路子，积极促进农业现代化建设；邓海光副省长在2015年全省农业工作会上明确要求注重农产品品牌经营，提高农产品附加值。

省农业厅落实省委、省政府工作部署，大力加强品牌建设。在今年全省农业工作会议上，把大力实施农业品牌战略作为我省着力转变农业发展方式，加快推进农业现代化建设的十项重点工作之一，部署开展广东省名特优新农产品评选推介活动。

二、活动目的

我省位于南岭以南、南海之滨，有着特殊的地理位置、气候条件和人文环境，农产品呈现出丰富的地方特色、季节性特点和岭南文化内涵。近年来，我省农产品品牌化建设取得了长足的发展，涌现出了一批荣获广东省名牌（农业类）产品，无公害、绿色、有机认证产品，地理标志保护公用品牌产品，浓郁地方特色产品和现代农业科技成果创新产品。

当前农产品市场竞争已从价格竞争、质量竞争逐步走向品牌竞争，拓宽农业品牌发展思路，推进农业品牌战略实施，成为广东现代农业发展的关键。

开展广东省名特优新农产品评选推介活动，是我省在农产品品牌建设上的又一重要举措，通过评选推介活动，从我省食用农产品中，推荐和评选一批承载岭南文化、体现广东特色、展现现代农业科技成果的名特优新农产品，形成首届广东省名特优新农产品名单，开展全方位专题宣传推介，探索一条具有广东特色的农业品牌培育、保护和推广的道路，推动我省农产品品牌战略的顺利实施。

三、组织机构


由省农业厅牵头、省科技厅、省林业厅、省商务厅、省海洋渔业局、省质监局、省旅游局、省农垦总局、省贸促会、省社科院、南方报业传媒集团、广东广播电视台共同发起。

设立广东省名特优新农产品评选委员会，发起单位负责人担任评选委员会成员。邀请著名农业专家、经济学家、食品行业专家担任技术顾问，成立评审专家委员会，并根据申报产品类别下设对应的评审专家小组。委托社会中介制定各项工作实施计划和细则并组织实施。

四、申报条件

名特优新农产品指具有鲜明的地域特色、优良的品质、深远的历史影响、较高社会知名度的农产品。

“名”—指广东省、市、县培育认定的品牌农产品。

“特”—指在特定区域内生产加工、特色鲜明的农产品。

“优”—指符合下列条件之一的食用农产品：产品品质达到国家、省、市农业行业优质产品标准；经过省部级专业质量检验检测和认证机构认证的农产品；曾在国家、省、市、县各机构组织的博览会、展销会、交易会上获得奖项的产品。

“新”—指应用新技术、新品种等成果生产加工的农产品。

符合上述特征的产品，都具备申报条件。同时，对申报主体作如下特别要求：

1.区域公用品牌申报主体是地方政府、农业管理部门或政府授权且具有独立法人资格的事业单位或社会组织。

2.经营专用品牌申报主体是在广东省境内注册的农业企业、农民专业合作社或家庭农场。

五、评选过程
广东省名特优新农产品评选推介活动的评选过程由申报、推选、评审、审定、公示、发布六个环节组成。

（一）申报

申报主体在“广东省名牌产品（农业类）网”进行注册，填报相关申报材料。

（二）推选

由各地级以上市农业局组织专家对参选产品进行评价，推选出本地区名特优新农产品参评。

（三）评审

评审环节由专家评审、市场满意度调查、公众评选、媒体评选四部分组成。

（四）审定

评选委员会对首届广东省名特优新农产品名单进行审定。

（五）公示

在各主要媒体对首届广东省名特优新农产品名单进行公示，公示期间取消的名单，按评审结果排序递补。

（六）发布

在11月召开的广东现代农业博览会上正式发布首届广东省名特优新农产品名单，并组织入选产品现场展示。

六、宣传推介

（一）全方位媒体宣传

通过电视、报纸、网站、微信、微博等主流媒体宣传广东省名特优新农产品评选推介活动，包括预热、启动、活动全程一系列宣传，建立推介专栏、专版，全方位展示我省品牌建设情况，显著提升省品牌农产品在社会各层面的认知度。 

（二）专题推介活动

在全省各地级以上市巡回开展推介活动。

开展产销对接、网络博览会、流动现场展览、农产品网上行、电子商城、产品体验、参加现代农业博览会、名特优新农产品摄影比赛展览等多样性宣传推介活动。

（三）高峰论坛

邀请国家及省农业主管部门领导、专家学者、媒体代表、企业代表就我省农业品牌建设、宣传推广、产业集群发展等进行交流研讨。

（四）广东现代农业博览会推介展示

结合广东现代农业博览会的召开，开展综合性大型宣传推介活动。

七、时间安排（2015年3月-12月）

（一）前期准备

3月，制定广东省名特优新农产品评选推介活动方案，发布申报指南，确定评选细则，修订推选评价体系，制定宣传推介方案。

（二）活动启动

5月中旬，印发活动通知，举行广东省名特优新农产品评选推介活动启动仪式。

（三）现场推介

5月中旬至10月下旬，21个地级以上市结合本地农业推广活动，开展广东名特优新农产品地市巡回推介宣传，组织发动本地涉农企业参与广东省名特优新农产品评选推介活动。

（四）开展申报

5月中旬至8月下旬，开展网络申报，同期媒体开展活动预热，在省市报纸、电视台、电台等主流媒体及农业系统等各大网站，同一时间分阶段多次发布活动启动消息及广告，刊登评选活动方案等，加强对评选地区、事业单位、企业、专业合作社、家庭农场的宣传发动。

（五）评审准备

8月下旬，对申报材料进行分类整理，对申报产品进行合规性审查。

（六）地市推选

由省厅统一组织，地市农业局推荐地方专家对参选产品进行评价推选，形成各地市名特优新农产品推选产品名单，10月下旬完成。

（七）专家评审

5月上旬，组建评审专家组，通过网络系统集中评审与现场抽检考察相结合方式对产品进行评审。

（八）满意度调查

8月，由第三方机构对每个申报产品开展市场满意度调查。

（九）公众评选

9月至10月，启动网络投票，开展名特优新农产品体验和公众评选。

（十）名单审定

11月初，评选委员会对首届广东省名特优新农产品名单进行审定并公示。由省市报纸、电视台、电台等主流媒体及各大网站，发布候选产品名单和相关信息，对候选产品及相关生产企业进行专题报道。

（十一）结果公布

11月下旬，在广东现代农业博览会上发布首届广东省名特优新农产品名单。
排版：欧月明                                  校对：黄建清
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