附件1

省级区域农机服务中心培育标准

一、主体要求
（一）需为在我省范围内依法登记注册、实际运作时间满2年以上的农业生产经营组织，主体有一定实力、装备优良、服务优质、运营高效、群众认可、带动能力强。鼓励供销、农垦、涉农国有企业、农机产销企业等各类农业有关主体及有条件的农村集体经济组织等参与建设运营。
（二）须有固定场所，农业用地应符合规定，如场地为租用，租赁期应≥5年。
（三）经营状况良好，相关管理制度完善，遵守相关法律法规，5年内未有严重违法违规或重大安全事故责任行为。
    （四）自愿接受农业农村部门指挥调度，参加应急救灾。
二、实现功能要求
省级区域农机服务中心采用“1+N+X”服务模式，即1个主体带动N个相关主体联合参与，开展X项服务。其中“X”需包含至少六项以下内容（其中标*号为必选）：
（一）*社会化服务区域及辐射范围，应至少包括所在地级市所有县（市、区）及邻近市两个以上县（市、区）。
（二）*社会化服务能力，能够围绕当地主要作物（主导产业）生产需要，开展机械化耕整地、种植、田间管理、收获及产地烘干（或农产品加工）等全过程机械化作业服务。每个主体应至少开展两种以上主要农作物服务，其中年度开展主要农作物（水稻、甘蔗、花生、马铃薯、大豆、玉米等）作业服务总面积累计达到20000亩次以上；番薯、菠萝、橙柑柚、蔬菜、茶叶等特色农作物作业服务总作业面积累计达到5000亩次以上。
（三）*配备农业机械设备，农机保有量应在50台（套）以上，农机具资产原值400万元以上，有较为完善的机库棚、维修场地等。需配备履带式拖拉机不少于5台（套）、履带式收获机不少于5台（套）、移动式烘干机不少于1台（套）、农用水泵不少于2台（套）、喷灌机不少于2台（套）等“平急两用”的机械化生产和应急机具。
（四）*农机维修能力，提供农机具检查、维修、保养及关键零部件配送等服务（鼓励升级为整机销售、配件供应、维修保养于一体的农机4S服务）；应建设有农机维修区、配件库及配套拆装、焊接、计量等设备，面积不低于50平方米。
（五）工厂化育秧（苗）能力，提供统一的育、供秧（苗）服务，可满足年供水稻等粮油作物秧苗不低于5000亩次，或蔬菜苗不低于1000亩次，应配备自动播种流水线及催芽等配套设备，配套智能化管理系统等。
（六）农产品烘干能力，稻谷日烘干能力应不少于30吨/天，或果蔬烘干能力不少于10吨/年。
（七）稻米加工能力，提供统一稻米加工服务，年加工稻米应不小于1000吨，配套的碾米加工成套设备（含砻谷、清选、碾米、抛光等）、粮食色选机和包装机等，加工车间及仓储设施应满足服务能力的要求。
（八）农技服务能力，可提供农业技术培训、技术咨询、测土配方、统防统治、田间诊断等服务，种类应不少于2类；配备与开展服务相适应的设备，培训教室面积应不小于50平方米，年度培训农机手、修理工等技术人员300人/次以上。
（九）农资配送能力，提供种子（种苗）、肥料、农药、农膜等农资集中采购、统一配送服务，应符合国家法律法规和相关管理规定。
（十）农产品营销能力，拥有1个以上农产品品牌，带动周边农户统一品牌、统一销售，年销售水稻1万吨以上。
（十一）仓储保鲜能力，配备低温粮库或冷库，库容2000立方米以上。
三、人才队伍要求
（一）拥有固定或聘用农机操作手不少于10人，其中拖拉机或收割机驾驶员不少于5人（均持有拖拉机或收割机驾驶证），拥有中级以上农机维修资格证书人员不少于1人，近2年内参加市级以上农业技术或农村经营管理培训班人员占比不低于30%。
（二）配备专职管理（运营）人员，具有中专（高职）以上学历人员不少于1人。
（三）近2年有成员参加市级以上农业职业技能竞赛或承诺在培育建设期内培养推荐至少2名技术人员参加。
四、制度建设要求
（一）有完善的财务管理、生产管理、收益分配和教育培训等一整套完备的运营管理制度。
（二）有规范的开展社会化作业服务技术操作规范和收费标准。
（三）采用订单作业、农业生产托管等多种方式，与周边农户建立比较稳固的服务关系，年度有签订服务协议或合同书的服务应不低于80%，年度对个体农户（小农户）开展社会化服务数量或面积占比不低于40%。
（四）各有关主体需提供近1年的由会计机构出具的财务报告，并承诺在建设期间按年度提供。





附件2

省级区域农机服务中心申报书
（模板）

一、基本情况
（一）介绍申报主体名称、地址、取得的主要成绩或相关荣誉等，如多个主体参与建设运营的需详细介绍；
（二）农机装备、设施以及作业服务等情况（对照附件1的培育标准条件分别列项说明）；
二、主要做法及成效（详细介绍主要开展的工作内容，包括模式创新、政策扶持、经济社会效益分析等）
三、相关证明材料（包括营业执照、相关荣誉证书或牌匾，机库棚、维修间、培训教室、维修场地、开展作业服务等照片等）




附件3

省级区域农机服务中心申报表
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