清远市清新区2017年中央财政农业机械
购置补贴实施方案

一、总体要求
通过实施农机购置补贴政策，充分调动和保护农民购买使用农机的积极性，推进全区农机化作业能力和水平的提升，推进农业发展方式转变，切实保障主要农产品有效供给。2017年我区农机购置补贴实施方案根据《关于做好2017年中央财政农机购置补贴实施工作的通知》（粤农函〔2017〕232号 ）要求，以绿色生态发展为导向，对水稻插秧机、自走履带式谷物联合收割机（全喂入）、半喂入联合收割机、粮食烘干机、大中型轮式拖拉机、甘蔗种植机、甘蔗收获机、花生收获机、薯类收获机、动力（喷杆式、风送式）喷雾机、深松机、旋耕机、微耕机、起垄机、增氧机实行敞开补贴。
二、实施范围
农机购置补贴政策在清远市清新区辖区范围内实施。
[bookmark: _GoBack]三、补贴金额
我区2017年中央财政补贴资金50万元，往年结余资金217.464万元，使用资金合计267.464万元。
四、补贴产品及标准
（一）补贴机具产品。补贴机具必须是中华人民共和国境内生产的产品。除新产品补贴试点外，补贴机具应是已获得国家或省级有效推广鉴定证书的产品。
补贴机具产品须在明显位置固定有生产企业、产品名称和型号、出厂编号、生产日期、执行标准等信息的永久性铭牌。
已被取消补贴资格，或者不符合认证管理、许可证管理等的产品，不能给予补贴。
（二）补贴标准。中央财政农机购置补贴资金实行定额补贴，即同一种类、同一档次农业机械在省域内实行统一的补贴标准。由省农业厅按照农业部的相关要求进行分类分档及确定补贴额，编制补贴额一览表后统一向社会公布。
各镇农业办公室要积极开展补贴产品市场销售情况的调查摸底，跟踪市场变化情况，要从质量、使用、服务等方面加强监管，发现机具质量、服务、补贴额异常的（偏高或偏低）要及时报区农业局。
五、补贴对象和补贴限额
（一）补贴对象。补贴对象为我区直接从事农业生产的个人和农业生产经营组织。
补贴对象可自主选择补贴产品经销企业购机，也可通过生产企业直销等方式购机。按照权责一致原则，补贴对象应对自主购机行为和购买机具的真实性负责，承担相应风险与责任。
（二）补贴限额。个人年度内享受补贴的资金总额不得超过40万元且不得超过我区年度补贴资金的20%；单个农业生产经营组织年度内享受补贴的资金总额不得超过100万元且不得超过我区年度补贴资金的40%。对当年购机较多，申报补贴额超过限额的部分农业生产经营组织，经市级农业、财政部门核实后，可适当增加其补贴金额，并报省农业厅、财政厅备案。
（三）补贴对象应承担的义务。补贴对象购机后必须依法接受农机安全监督管理、补贴机具检查管理和质量跟踪调查，并服从区农业局的合理调度，积极配合当地农机推广活动,在重要农时季节、灾害抢收和救灾复产时节优先为本地农业生产服务。
六、补贴操作及资金兑付
农机购置补贴政策实施方式实行自主购机、定额补贴、区级结算、直补到卡（户），具体操作程序如下：
（一）申请。申请者在补贴产品产销企业自主购买机具后，到区农业局提出申请并提交补贴申请资料。申请者为个人的需提供：身份证原件及复印件、购机发票、本人银行存折（卡）原件及复印件；申请者为组织的需提供：营业执照原件及复印件、购机发票、与组织名称一致的银行账号原件及复印件。区农业局收到补贴申请资料后，立即将申请者信息及机具信息录入农机购置补贴辅助管理软件系统，打印出《农机购置补贴指标确认通知书》（一式3份，区农业局1份存档、1份交区财政局报账、1份交给申请者）盖章并交申请者签名确认。
对以下三种情形的申请者，另须按如下要求办理：
1.对于购买安装类机具（如简易保鲜储藏设备、微灌设备、烘干机械、畜牧饲养机械、茶叶加工机械等）的申请者需要同时提供竣工确认书；
2.对于购置拖拉机、联合收割机的，其所有人要在领取《农机购置补贴指标确认通知书》之日起5个工作日内，到区农机安全监理站办理注册登记手续（未依法办理注册登记手续的，补贴资金暂不兑付）。
3.对于购买其他单机补贴额在1万元及以上机具的申请者，需携带所购置机具提供给区农业局核实，核实时要进行人机合影并上传到农机购置补贴辅助管理软件系统。
（二）公示。区农业局在每批资金兑付前，将所受理的申请购机信息制作《广东省农业机械购置补贴公示表》，在区农业局信息平台农机购置补贴信息公开专栏中公示（时限为7天），并公布区农业局、财政部门的举报电话。
（三）兑付。经公示无异议后，由区财政复核无误后办理资金兑付手续。属于个人的，由区财政部门将补贴直接兑付到个人账户；属于组织的，采用国库集中支付，由区财政部门将补贴资金直接兑付到组织银行账户。补贴资金至少每季度足额兑付一次。
七、工作措施
（一）加强领导，密切配合。各相关部门要进一步提高思想认识，密切沟通配合，加强资金监管，并保证必要的组织管理经费。
（二）加强引导，科学调控。通过政策实施，促进农机装备结构布局优化，提高薄弱环节和主要农产品生产机械化水平，全面提升农机化发展质量和效益。
（三）规范操作，严格管理。公开公平公正确定补贴对象，严格执行公示制度，充分尊重申请者自主选择权。对补贴额较高和供需矛盾突出的机具重点核实。采取补贴对象先购机再申请补贴。
全面深入推进农机购置补贴管理网络化，统一使用全国农机购置补贴辅助管理软件系统。配合相关部门严厉打击窃取、倒卖、泄露补贴信息和电信诈骗等不法行为，保护农民合法权益。
依法开展补贴机具的质量调查，督促企业做好售后服务等工作。加强对基层农机购置补贴工作人员培训和警示教育，提高基层人员素质和能力。
（四）公开信息，接受监督。区农业局要通过广播、电视、报纸、网络、宣传册、明白纸、挂图等形式，积极宣传补贴政策。要建立完善农机购置补贴信息公开专栏，确保专栏有效运行。
重点公开实施方案、补贴额一览表、操作程序、投诉咨询方式、资金规模和使用进度、补贴受益对象、违规现象和问题等。在年度补贴工作结束后，区农业局以公告的形式将所有享受补贴的购机者信息及落实情况在区政府网站上公布。
（五）加强监管，严惩违规。要以问题为导向，适时开展专项督导检查，强化监管，严惩违规，对违规现象和问题主动向社会公布。
要高度重视群众举报投诉受理查处工作。建立健全相关机制，通过电话、网络、信函等有效形式受理投诉。对实名投诉举报的问题和线索，要做到凡报必查。
对投诉集中、“三包”服务不到位、价格虚高、采取不正当竞争、出厂编号及铭牌不规范、虚假宣传、降低配置、以次充好、骗补套补等线索具体的投诉进行调查核实。

清远市清新区农业局
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